Sei sulla pagina 1di 941

'Did Six Million Really Die?'

Report of the Evidence in the Canadian 'False News' Trial of Ernst Zündel – 1988

Edited by

Barbara Kulaszka


We do not reproduce Appendix A: Documentary Photographs and Appendix B: The Leuchter Report

Commercial use and/or exploitation is expressly prohibited by copyright, held jointly by Samisdat Publishers and Barbara Kulaszka.

This text has been displayed on the Net as a tool for educational purpose, further research, on a non commercial and fair use basis, by the International Secretariat of the Association des Anciens Amateurs de Récits de Guerres et d'Holocaustes (AAARGH).

The E-mail of the Secretariat is: Mail can be sent at PO Box 81475, Chicago, IL 60681-0475, USA.

We see the act of displaying a written document on Internet as the equivalent to displaying it on the shelves of a public library. It costs us a modicum of labor and money. The only benefit accrues to the reader who, we surmise, thinks by himself. A reader looks for a document on the Web at his or her own risks. As for the author, there is no reason to suppose that he or she shares any responsibilty for other writings displayed on this Site. Because laws enforcing a specific censorship on some historical question apply in various countries (Germany, France, Israel, Switzerland, Canada, and others) we do not ask their permission from authors living in thoses places: they wouldn't have the freedom to consent.

We believe we are protected by article 19 of the Human Rights Charter: "Everyone has the right to freedom of opinion and expression; this right includes freedom to hold opinions without interference and to seek, receive and impart information and ideas through any media and regardless of frontiers." (The Universal Declaration of Human Rights, adopted by the United Nations General Assembly on December 10, 1948, in Paris.)



Publisher's Notes 4 Editor's Introduction


Foreword by Robert Faurisson 10

Criminal Prosecution of 'Holocaust Denial' 16 The Charge 22

District Court Judge Ron Thomas


Sgt. John Luby and Sgt. Ronald F. Williams


Witnesses for the Prosecution 32

Diana Mendl


Raul Hilberg


Charles Biedermann 198

René de Grace

Christopher R. Browning 206


Witnesses for the Defense


Ditlieb Felderer


Thies Christophersen


Dr. Russell Barton 386

Kuang Fann


Jürgen Neumann


Bradley Smith 408

Bernard Kneuper


Mark Weber


Maria Van Herwaarden 544 Tijudar Rudolph 548

Joseph G. Burg


Gary Botting 558

Ivan Lagacé


Hans Schroeder


Udo Walendy


Emil Lachout


Robert Faurisson 604

Bill M. Armontrout


Kenneth Roy Wilson


Fred A. Leuchter, Jr


James Roth


David Irving 752 Epilogue 868

Bibliography 872

Appendix C: Did Six Million Really Die? By Richard Harwood



Publisher's Notes

In the early 1980s, Samisdat Publishers Ltd., under the signature of its president, Ernst Zündel, published a 32-page booklet entitled Did Six Million Really Die?. The booklet was published under a licence from Historical Review Press in England which prohibited Samisdat from making any changes whatsoever to the publication. Samisdat sent the booklet to hundreds of teachers, ministers, politicians and media personalities across Canada in the hope that interest could be aroused in discussing the subject explored in the booklet: did six million Jews really die pursuant to a systematic policy of extermination by Nazi Germany during World War II?

Samisdat received no complaints regarding the booklet's factual accuracy. Nevertheless, in 1983, Samisdat's president, Ernst Zündel, was charged under a private information laid by Sabina Citron, a founder of the Canadian Holocaust Remembrance Association, with the criminal offence of "spreading false news" likely to cause racial and social intolerance. The charge was later assumed by the Crown and led to two lengthy jury trials in 1985 and 1988, both of which ended in convictions.

There is no doubt that Did Six Million Really Die? contained errors. It was written hastily by a young University of London graduate, Richard Verrall (who used the pseudonym "Richard Harwood") in the early 1970s. The errors, however, were the type of minor error which one can find in the first edition of any non-fiction book. For example, Verrall wrote that the first allegation of mass murder of Jews was made against the Germans in 1943 by the Polish Jew Raphael Lemkin. In fact, the first charge of mass murder was made by the Allies in a Joint Declaration issued on December 17, 1942. The error played no significant part in the argumentation of the author. The significance and importance of Did Six Million Really Die? lay in its logic, its reasoning and its opinions. It critiqued the weaknesses of the evidence and arguments provided in orthodox "Holocaust" literature and it gave to the reader little- known alternate views of what happened in the camps, such as those of Dr. Russell Barton (who was present in Bergen-Belsen immediately after its liberation) and Thies Christophersen (who was stationed near Auschwitz during the war). It summarized the findings of the French revisionist historian Paul Rassinier, whose works at that time were not known at all in the English-speaking world. In short, Did Six Million Really Die? did what polemical works were meant to do: it provided the reader with an alternate viewpoint on a historical event.

Two juries convicted Zündel notwithstanding devastating cross-examination of Holocaust "survivors" and Holocaust historians by defence attorney Douglas H. Christie and notwithstanding expert evidence which crushed the basis of the Holocaust story, namely, the allegation that millions of Jews were done to death with industrial efficiency in gigantic gas chambers and disposed of in crematories and burning pits. It did not matter to the jury in the second Zündel trial in 1988 that the warden of a United States penitentiary, Bill M. Armontrout, testified to the enormous difficulties of gassing even one person today in gas chambers. It did not matter to the


jury that a forensic investigation of Auschwitz, Birkenau and Majdanek by the only expert in gas chamber technology in the United States, Fred A. Leuchter, Jr., resulted in Leuchter's opinion that no gassings could have taken place in the alleged Nazi gas chambers. It mattered not that the Canadian crematory expert, Ivan Lagacé, testified that the thousands of persons alleged by Holocaust historians to have been cremated in Birkenau and Auschwitz daily were "ludicrous" and "beyond the realm of reality." It did not matter to the jury that the internationally-known British historian David Irving testified that he no longer believed in the "Holocaust" as it had been defined by its historians. It did not matter that Holocaust historian Raul Hilberg refused to return to testify in 1988 after testifying in 1985 for fear of cross- examination. It did not matter that the Crown could not produce one expert witness in gas chambers or crematories to refute the defence expert evidence.

If the evidence presented at the 1988 trial of Zündel was not enough to convince the jury to acquit him, it was enough to start an explosive chain reaction of books and studies into the veracity of the gas chamber claim. The evidence of Fred A. Leuchter, Jr. and his report on the gas chambers at Auschwitz and Majdanek by far caused the most reverberations. The Jewish Holocaust lobby at first ignored the Leuchter Report, but as its influence mounted internationally, they scrambled to attempt to refute it. The Beate Klarsfeld Foundation published the books Auschwitz: Technique and Operation of the Gas Chambers and Truth Prevails: Demolishing Holocaust Denial:

the end of "The Leuchter Report." The success of these books in "demolishing" the Leuchter Report can perhaps be measured by the fact that almost no one has heard of them; the mass media, usually so willing to use anything to smear Holocaust revisionism, has virtually ignored them.

Apparently unable to find competent experts to support the gas chamber claim among engineers and crematory experts, the Jewish Holocaust lobby turned the use of their considerable resources instead to ensuring the destruction of Fred Leuchter's career and the passage of laws in France and Austria making "denial of the Holocaust" a criminal offence. A full account of the tactics used against Leuchter can be found in his article "Witch Hunt in Boston" (Journal of Historical Review, vol. 10, pp. 453- 460). While the Jewish lobby has succeeded in the political arena in having repressive laws enacted against revisionism, they have not succeeded in refuting revisionism on its merits, most importantly its technical and forensic evidence. The report of Fred A. Leuchter, Jr., has engendered three further studies of the gas chambers.

Krakow Forensic Institute

In response to the Leuchter Report, the Auschwitz State Museum in 1990 commissioned the Krakow Forensic Institute to carry out an investigation of the alleged gassing sites at the camp. The result of the testing of brick and mortar samples fully corroborated the findings of Leuchter: the Institute found either no traces or extremely small traces of cyanide in its samples. The Institute explained the test results, however, by stating that it could not be assumed that cyanide traces would still be detected after 45 years of being subjected to the weather and the elements. The Krakow Forensic Institute also tested samples of hair from the Auschwitz Museum for cyanide. The tests proved negative. (For a copy of the report and commentary, see "An Official Polish Report on the Auschwitz 'Gas Chambers'", Journal of Historical Review, vol. 11, pp. 207- 216).


Germar Rudolf

Germar Rudolf, a diplom chemist in Germany, investigated the sites of the alleged gas chambers of Auschwitz and took samples for the purpose of determining cyanide levels. Tests on the samples showed no or minimal traces of cyanide. Rudolf's report concluded, like Leuchter's, that the alleged gas chambers at Auschwitz could never have been used for gassings. Rudolf disputed the Krakow Forensic Institute's conclusion that the cyanide had been removed by environmental factors, pointing out that it was well-known that cyanide compounds have enormous environmental resistance. Ernst Zündel's attempts to call Rudolf as an expert witness on charges in Germany regarding the "Holocaust" were prevented by the German judge.

Walter Lüftl

Walter Lüftl is a professional engineer with a large engineering firm in Vienna and is president of the Austrian Chamber of Engineers. In 1992 Lüftl wrote a report calling the alleged extermination of millions of Jews in gas chambers "technically impossible." He pointed out that the design of the crematories themselves showed that they were incapable of handling the number of victims alleged. "Corpses are not flammable material," wrote Lüftl, " to cremate them requires much time and energy."

These reports and other mounting evidence have shown the durability of the conclusions stated in Did Six Million Really Die?. The booklet has proven to be, in the words of Dr. Robert Faurisson, "prophetic."

Today Samisdat is proud to publish Did Six Million Really Die?: Report of the Evidence in the Canadian "False News" Trial of Ernst Zündel, 1988. This book is the result of four years of work and summarizes for the reader the evidence presented at the second Zündel trial in 1988. This includes, for the Crown, the evidence of Holocaust historians Raul Hilberg (whose evidence from 1985 was read to the jury since he refused to reattend personally) and Christopher Browning and the evidence of Red Cross representative Charles Biedermann. For the defence, it includes the evidence of the premiere revisionist historian today, Dr. Robert Faurisson, that of the internationally renowned British historian David Irving, German historian Udo Walendy, American historian Mark Weber, Canadian crematory expert Ivan Lagacé and Canadian aerial photograph expert Ken Wilson. It includes the evidence and the report of Fred A. Leuchter, Jr., concerning his forensic investigation of the alleged gas chambers at Auschwitz, Birkenau and Majdanek and the evidence of chemistry expert Dr. James Roth concerning the cyanide content of samples removed from the alleged Auschwitz gas chambers by Leuchter. It summarizes the evidence of the path- breaking Swedish revisionist writer, Ditlieb Felderer, and reproduces the revealing photographs of Auschwitz and Birkenau which Felderer showed the jury.

It is shocking that the persecution of Ernst Zündel has continued for ten years and continues today with virtually no protest either in the intellectual or media elites of Canada. These elites are apparently no longer interested in objective truth, but interested only in maintaining the "political correctness" which will ensure access to lucrative government and institutional positions, the continuation of government and academic grants and the accolades of their like-minded peers. These elites did not


simply remain silent concerning the Zündel trials but participated in a feeding frenzy of hatred against him simply because he had published a booklet questioning the Holocaust. Few voices were raised in defence of intellectual freedom and its relation to the workings of a true democracy. Instead, Zündel was attacked, vilified and ridiculed. The media willingly censored the 1988 trial. The performance of these elites in the Zündel affair has shown that they are unwilling to inform Canadians honestly about controversial and vital issues which offend powerful vested interests; indeed, it has proven their total corruption.

Ernst Zündel, in the foreword to the first Did Six Million Really Die?, wrote the following words:

Truth has no need of coercion. Those who choose to ignore the truth are not punished by law -- they punish themselves. We of Samisdat Publishers do not believe that you should be forced to read something, any more than we believe that you should be

you agree or disagree with the facts presented

in this booklet, we invite you to assist us in reclaiming and safeguarding the freedoms

we have all so long enjoyed, until now, in Canada

freedom of access to information we cannot have freedom of thought and without

freedom of thought, we cannot be a free people.

forced not to read something



freedom of enquiry and

Today those words apply with even greater force as more and more individuals face prosecution in Canada and Europe for their beliefs and opinions. Samisdat offers this book to its readers in the hope that they will reclaim for themselves the right to decide what is truth in history.


Editor's Introduction

This book began in the fall of 1987 as a series of witness evidence summaries to be used in the then rapidly approaching second Zündel trial (which commenced on January 18, 1988). Evidence from the second trial was later summarized for use in preparation of the appeal to the Ontario Court of Appeal in 1989. The project expanded considerably in 1990 when Ernst Zündel asked me to put the summaries in a form which could be published as a record of the evidence presented in the 1988 trial. This book is the result.

Most of the considerable testimony given at the trial over a period of three months has been condensed into summaries for the reader. The testimonies of important historians, however, have been included almost in their entirety. These historians are Raul Hilberg and Christopher Browning for the prosecution and Robert Faurisson and David Irving for the defence. Every attempt has been made to ensure the accuracy of direct quotes from the transcript and the accuracy of reproductions of exhibits referred to in the trial. It should be noted that the questions and comments made by defence attorney Douglas Christie, Crown Attorney John Pearson and Judge Ron Thomas are not direct quotes unless indicated by quotation marks.

My own involvement in the Zündel case began in early 1985 when I worked part time in the County Courthouse library in Toronto at the time of the first trial. I attended the proceedings during my free mornings and was shocked by what I saw. There can be nothing more disgusting than watching a man being forced to justify his writings, his beliefs and his opinions before a criminal tribunal in a supposedly civilized and "free" country.

Zündel was being portrayed in the media as a man of hatred; but the man I saw in the courtroom was calm and always gracious to everyone he dealt with. When he testified, he did not repudiate his belief in Germans or Germany or Adolf Hitler. He expressed clearly his admiration for their accomplishments and his disbelief that they had committed what is known as the "Holocaust". Perhaps I had never really known what it meant to be courageous before that trial; but I knew what it meant after I watched Ernst Zündel testify to his true beliefs notwithstanding his knowledge that the voicing of those beliefs would almost certainly seal his conviction.

And everyday as I watched defence attorney Douglas Christie, his legal assistant Keltie Zubko and the various defence witnesses make their way through crowds of hostile Jews, some of whom spat on them, as I watched them being savaged by a hysterical media, as I experienced the lynch-mob atmosphere of that trial day after day, I learned again and again what real courage was and what real dedication to the principles of a free society meant. It affected me profoundly. When the second Zündel trial began in 1988, it was no accident that I had also become part of the defence team.


While Jewish organizations and the mass media expressed satisfaction that Zündel had been convicted, many ordinary people in Canada were shocked at the implications of the trial for freedom of speech and thought. In a letter to the Toronto Sun, Lynda Mortl of Toronto wrote:

Why are we Canadians allowing a certain pressure group to act as censors for us? And worse, to have a member of society brought to trial, probably jailed, and/or deported for saying something we will not even be allowed to read. The more I think about the implications of this trial, the more angry and frightened I become. I am one Canadian who does not want Sabina Citron, Alan Shefman or Julian Sher to decide what I will read or what I will call the truth.

Indeed, the purpose of the prosecution of Ernst Zündel was to make sure that ordinary Canadians would not have access to the type of information contained in Did Six Million Really Die?. Even today, Canadians do not realize how far the original "Holocaust" story has disintegrated in the face of ongoing historical research and forensic studies of the alleged Auschwitz execution gas chambers. The tight control of information in this regard is a wonder to behold to those of us involved in this case. Canadians who believe they enjoy a "free" press in North America are sadly mistaken. There is never any attempt in the mass media to analyse why more and more people no longer believe in the "Holocaust"; there is no transferal of any basic information to the average reader to let them decide for themselves whether there is anything to what the revisionists say or whether it is hogwash. Instead, Zündel and anyone else who questions Holocaust claims are simply branded as "evil" and "hatemongers".

This book ensures that both sides of this ethnic dispute are at least available to the general reader. The record of the 1988 trial is unique in that the major historians on both sides of the issue testified and were cross-examined relentlessly on their research methods, bias, sources and findings. It records the only instance where Holocaust historians have been forced to defend their assertion that the Jews of Europe were exterminated (mainly in gas chambers) by the Nazi government during World War II. For the reader it is a rare opportunity to see how in fact history is written, how indeed history has become the tool of politics.

British historian David Irving testified that it is the reader who decides what constitutes a "historical fact"; it is the reader who decides what has been proven to happen in history and what has not. I therefore invite the reader to read the evidence of one of the most significant trials of our century and with respect to the story of what really happened to the Jews of Europe during World War II, to decide for himself.


Barbara Kulaszka

August 1992


by Dr. Robert Faurisson

Did the "Holocaust" of the European Jews really occur? Is it true that during the Second World War, the Germans ordered, planned and carried out a policy of physical destruction of the European Jews? More specifically, did they design, build and use execution gas chambers for that purpose? Did they cause the deaths of millions of Jews in that manner?

To these questions, the majority of writers say yes; they believe in the "Holocaust" of the European Jews. We shall call these writers "exterminationists" because they defend the thesis of the physical extermination of the Jews. To these same questions, other writers say no; these writers are called "revisionists" but it goes without saying that the revisionists do not dispute the fact that, during a world conflict which caused 40 to 50 million deaths, many Jews (the approximate number remains to be determined) died.

Who is right? The exterminationists or the revisionists?

For the layman, there are, in principle, three main ways of forming a personal opinion on a historical controversy.

The first way consists in reading the writings of both sides but in this specific case that would require much time and revisionist literature is often difficult to obtain.

The second way is to attend a public debate between the two sides: the orthodox side (the exterminationists) and the heterodox side (the revisionists). Unfortunately, the exterminationists have always refused the public debate proposed to them by the revisionists and which the revisionists continue to propose. In certain countries such as France and Austria, the supporters of the exterminationist thesis have recently gone so far as to obtain special laws that punish revisionists with heavy prison terms and fines for "contesting" the existence of the "Holocaust" and the execution gas chambers.

Fortunately, there remains a third way of forming an opinion on this controversy, that of reading the transcript of a trial where the two sides found themselves face to face before a judge and jury. In the case which concerns us, that is what happened twice, in 1985 and 1988, in actions brought against the revisionist Ernst Zündel in Toronto by exterminationist members of a Jewish organization.

This remarkable book by Barbara Kulaszka rests upon the transcripts of the 1988 trial. It will enable the layman to obtain a precise idea of the historical controversy surrounding the Jewish "Holocaust" and to form an opinion for himself. I must, however, express a reservation and issue a warning to the reader: a courtroom is not an appropriate place for a historical debate. A trial has its own formal rules of


procedure and it is very limited as to time; freedom of expression is not total since one

of the parties is seeking to obtain a condemnation as the other party is trying to avoid

that condemnation. Finally, a judge and jury, even if they listen to experts, have neither the competence nor the means required to settle a point of history.

I participated in the preliminary hearing of Ernst Zündel in 1984, in the first Zündel trial in 1985 (quashed on procedural and substantive grounds), and, finally, in the second Zündel trial in 1988. I published a complete account of the case in The Journal

of Historical Review, Winter 1988-1989, pp. 417-431 in an article entitled "The

Zündel Trials (1985-1988)". I take the liberty of referring the reader to it but I would

also wish to quote here a passage from the article and to comment on it in the light of what has happened since 1988. This passage deals essentially with my own discovery

in the 1970s of the chemical impossibility of the Auschwitz execution gassings and

the confirmation of that impossibility by Fred Leuchter. I wrote then:

For my part, I appeared as an expert witness for nearly six days. I concentrated particularly on my investigations of the American gas chambers. I recalled that Zyklon B is essentially hydrocyanic acid and that it is with this gas that certain American penitentiaries execute those who have been condemned to death.

In 1945 the Allies should have asked specialists on American gas chambers to

examine the buildings, at Auschwitz and elsewhere, which were supposed to have been used to gas millions of people. Since 1977, I have had the following idea: when one deals with a vast historical problem like that of the reality or the legend of the Holocaust, one must strive to get to the core of the problem. In this case the central problem is Auschwitz and the core of that problem is a space of 275 square metres:

the 65 square metres of the "gas chamber" of crematorium I at Auschwitz and, at Birkenau, the 210 square metres of the "gas chamber" of crematorium II. In 1988, my idea remained the same: let us have expert studies of those 275 square metres and we will have an answer to the vast problem of the Holocaust! I showed the jury my photos of the gas chamber at the Maryland State Penitentiary in Baltimore as well as my plans for the Auschwitz gas chambers and I underlined the physical and chemical impossibilities of the latter ones.

A Sensational Turn of Events: The Leuchter Report

Ernst Zündel, in possession of the correspondence I had exchanged in 1977-78 with the six American penitentiaries outfitted with gas chambers, gave attorney Barbara Kulaszka the job of getting in touch with the chief wardens of those penitentiaries in order to see if one of them would agree to appear in court to explain how a real gas chamber operates. Bill Armontrout, chief warden of the penitentiary at Jefferson City (Missouri), agreed to testify and in doing so pointed out that no one in the USA was more knowledgeable about the functioning of gas chambers than Fred A. Leuchter, an engineer from Boston. I went to visit Leuchter on February 3 and 4, 1988. I found that

he had never asked himself any questions about the "gas chambers" in the German

camps. He had simply believed in their existence. After I began to show him my files,

he became aware of the chemical and physical impossibility of the German "gassings"

and he agreed to examine our documents in Toronto.


After that, at Zündel's expense, he left for Poland with a secretary (his wife), a draftsman, a video-cameraman and an interpreter. He came back and drew up a 192 page report (including appendices). He also brought back 32 samples taken, on the one hand, from the crematories of Auschwitz and Birkenau at the site of the homicidal "gassings" and, on the other hand, in a disinfection gas chamber at Birkenau. His conclusion was simple: there had never been any homicidal gassings at Auschwitz, Birkenau, or Majdanek.

On April 20 and 21, 1988, Fred Leuchter appeared on the witness stand in the Toronto courtroom. He told the story of his investigation and presented his conclusions. I am convinced that during those two days I was an eyewitness to the death of the gas chamber myth, a myth which, in my opinion, had entered its death throes at the Sorbonne colloquium on "Nazi Germany and the Extermination of the Jews" (June 29 to July 2, 1982), where the organizers themselves began to grasp that there was no proof of the existence of the gas chambers.

In the Toronto courtroom emotions were intense, in particular among the friends of Sabina Citron. Ernst Zündel's friends were also moved, but for a different reason: they were witnessing the veil of the great swindle being torn away. As for me, I felt both relief and melancholy: relief because a thesis that I had defended for so many years was at last fully confirmed, and melancholy because I had fathered the idea in the first place. I had even, with the clumsiness of a man of letters, presented physical, chemical, topographical and architectural arguments which I now saw summed up by a scientist who was astonishingly precise and thorough.

Would people one day remember the skepticism I had encountered, even from other Revisionists? Just before Fred Leuchter, Bill Armontrout had been on the witness stand, where he confirmed, in every detail, what I had said to the jury about the extreme difficulties of a homicidal gassing (not to be confused with a suicidal or accidental gassing). Ken Wilson, a specialist in aerial photographs, had shown that the homicidal "gas chambers" of Auschwitz and Birkenau did not have gas evacuation chimneys, which would have been indispensable. He also showed that I had been right in accusing Serge Klarsfeld and Jean-Claude Pressac of falsifying the map of Birkenau in The Auschwitz Album (Seuil Publishers, 1983, p. 42). Those authors, in order to make the reader believe that groups of Jewish women and children surprised by the photographer between crematories II and III could not go any farther and were thus going to end up in the "gas chambers" and those crematories, had simply eliminated from the map the path which, in reality, led up to the "Zentralsauna," a large shower facility (located beyond the zone of the crematories), where those women and children were actually going.

James Roth, director of a laboratory in Massachusetts, then testified on the analysis of the 32 samples, the origin of which he was unaware of: all the samples taken in the homicidal "gas chambers" contained a quantity of cyanide which was either unmeasurable or infinitesimal, while the sample from the disinfection gas chamber, taken for comparison's sake, contained an enormous amount of cyanide (the infinitesimal quantity detected in the former case can be explained by the fact that the supposed homicidal gas chambers were in fact morgues for preserving bodies; such morgues could have been occasionally disinfected with Zyklon B). (pp. 428 430)


That happened in 1988. Four years later, the Leuchter Report was confirmed by three other reports: first, that of the Krakow Forensic Institute; then, that of the German Germar Rudolf, and finally, that of the Austrian Walter Lüftl. The most stunning of these three reports is the one from Krakow. It had been pressed for by the authorities at the Auschwitz State Museum in the hope that it would disprove the Leuchter Report's conclusions. The opposite happened and despite embarrassed explanations to try to minimize the meaning of their own tests, the authors of the Krakow report indeed confirmed -- involuntarily -- that Fred Leuchter was right. As a result, the exterminationists prefer to treat the report of the Krakow Forensic Institute with silence.

In 1989, the pharmacist Jean-Claude Pressac published, under the aegis of New York's Beate Klarsfeld Foundation, an enormous book entitled Auschwitz: Technique and Operation of the Gas Chambers. I rendered an account of that exterminationist attempt in The Journal of Historical Review in 1991 [Spring 1991, pp. 25-66 and Summer, 1991, pp. 133-175]. I showed there that "the exterminationist mountain" in labour had brought forth "a revisionist mouse." The occasion gave me the opportunity to emphasize again what I call "one of the 20th century's great paradoxes": that millions of people, stupefied by incessant media propaganda, believe in the Nazi gas chambers without ever having seen one, without having the slightest idea of what this allegedly fantastic weapon was, without any ability to describe its shape and operation. The Nazi gas chamber is alleged to have physically existed; yet no one can provide us with a representation of it! This gas chamber is immaterial and magical. Nobody, and above all, not J.-C. Pressac in his work with the misleading title, has been able in a half-century to provide us with a photograph, a blueprint or a model. The rare attempts in that direction have ended in failure. In their works, such men as Poliakov, Wellers, Hilberg or Pressac have not dared -- and for a good reason -- to reproduce a complete photograph of the alleged "gas chambers" which tourists can visit in certain concentration camps. Nor do they reproduce the large mock-up which tourists can see at the Auschwitz Museum's Block 4, for they know that this is but a

grotesque trick. Thus, the challenge I have made to the adepts of the "Holocaust" religion for decades remains the same: "I will be prepared to believe in the Nazi gas chamber, the central pillar of the 'Holocaust' religion, on the day you can describe 'a single one of those gas chambers' to me." Sometimes I add: "But you are unable to do so. Those chemical slaughterhouses where, according to you, one could have entered with impunity to retrieve millions of bodies out of an ocean of hydrocyanic acid were

a physical and chemical impossibility. One cannot describe or draw the alleged

homicidal gas chamber of Auschwitz as one cannot describe or draw a square circle or

a circular square."

Our age believes itself to be skeptical, believing only that which it sees. It claims to be the age of television. Yet it believes in a material thing of which it does not have the least material representation and never has a book, a movie or the television provided us with an image of this material thing. The best way to deceive the masses is by suggestion which entails auto-suggestion. Television cannot show or describe a Nazi gas chamber but it suggests the idea; for example, it shows a building and the commentary asserts: "Building containing a gas chamber"; or it settles for showing us

a simple shower sprinkler and like Pavlovian dogs we are conditioned, lo and behold,

"to see" a "gas chamber." Other times, our pity will be aroused over some "hair of the


gassed", "suitcases of the gassed", "baby carriages of the gassed infants." Thus do we go from suggestion to auto-suggestion.

The myth of the gassing of civilians in enclosed places dates back to 1916; already, at that time, the Germans, Austrians or the Bulgarians were accused of gassing Serbian men, women and children. After the war, this myth was quickly overshadowed by the myth of the Belgian children having their hands crushed by uhlans; it vanished only to reappear twenty years later. This time the victims were no longer Serbs but Jews. And it is this myth, absurd and painful, that at the end of the 20th century is persistently imposed upon us.

In centuries past, people believed, likewise, in the devil, in his physical shape, in his pales and tenterhooks, in his shouts and in his smells. Tribunals, chaired by judges who reckoned themselves intelligent and enlightened, posited in principle (judicial notice!) that such was true, so obviously true that demonstrating it was unwarranted. Yet it was false. Smack in the middle of the 20th century, devilry came back and judges who thought themselves more intelligent and more enlightened than their predecessors of centuries past, posited in principle (judicial notice anew!) that the devilish Nazi gas chambers had indeed existed. In Toronto in 1988, Judge Ron Thomas took "judicial notice" of the "Holocaust" notwithstanding that this was the very issue at the core of the trial where the matter was one of determining whether Ernst Zündel was spreading false news or not when he distributed a piece of revisionist literature entitled Did Six Million Really Die?.

I was a witness to Ernst Zündel's judicial and extra-judicial calvary. This man is a heroic figure of our time. He honours the German people of whom he was born. He honours Canada where he came to settle. But Germany and Canada, without reason,

work against him at the instigation of the leaders of the world Jewish community. It is

a disgrace. As historian David Irving said so well: "The Jewish community have to

examine their consciences. They have been propagating something that isn't true."

(The Jewish Chronicle, London, 23 June 1989).

Under a simple exterior, Ernst Zündel has a visionary's depth. This peasant of Swabian origin, this artist, this businessman, casts a penetrating gaze on history, society, politics, institutions and men. In my article on his trials which I have already referred to, my conclusion had been the following:

Ernst Zündel had promised that his trial would be "the trial of the Nuremberg Trial" or "the Stalingrad of the Exterminationists." The unfolding of those two long trials proved him right, even though the jury, "instructed" by the judge to consider the Holocaust as an established fact "which no reasonable person can doubt," finally found him guilty. Zündel has already won. It remains for him to make it known to Canada and to the entire world. The media blackout of the 1988 trial was almost complete. Jewish organizations campaigned vigorously for such a blackout, and even went so far as to say that they did not want an impartial account of the trial. They did not want any account of it at all. The paradox is that the only publication which reported relatively honestly about the trial was the Canadian Jewish News.

Ernst Zündel and the Leuchter report have left a profound mark on history; both will be remembered for many years to come.


Today I would add that to me Ernst Zündel's fate appears both more tragic and more enviable than in 1988. It is even more tragic because I fear that the leaders of the world Jewish community will not leave any respite to a man of this breadth, able not only to discern what he calls truth, freedom and justice but also to struggle with so much skill and courage for that truth, that freedom and that justice. In a general way, I am pessimistic for the future of revisionists. But I am optimistic for the future of revisionism: the work initiated by Paul Rassinier and crowned by the brilliant work of the American Arthur Robert Butz, The Hoax of the Twentieth Century, has known, thanks to Ernst Zündel, such a great expansion that no obstacle will be able to impede its course. And it is in this sense that, notwithstanding everything, one can envy the fate of Ernst Zündel.


Robert Faurisson

August, 1992

Criminal Prosecution of 'Holocaust Denial'

by Barbara Kulaszka

In recent years, more and more attention has been devoted to the supposed danger of "Holocaust denial." Politicians, newspapers and television warn about the growing influence of those who reject the Holocaust story that some six million European Jews were systematically exterminated during the Second World War, most of them in gas chambers.

In several countries, including Israel, France, Germany and Austria, "Holocaust denial" is against the law, and "deniers" have been punished with stiff fines and prison sentences. Some frantic Jewish community leaders are calling for similar government measures in North America against so-called "deniers." In Canada, David Matas, Senior Counsel for the "League for Human Rights" of the Zionist B'nai B'rith organization, says: (note 1)

The Holocaust was the murder of six million Jews, including two million children. Holocaust denial is a second murder of those same six million. First their lives were extinguished; then their deaths. A person who denies the Holocaust becomes part of the crime of the Holocaust itself.

Often overlooked in this controversy is the crucial question: Just what constitutes "Holocaust denial"?

Six Million?

Should someone be considered a "Holocaust denier" because he does not believe -- as Matas and others insist -- that six million Jews were killed during World War II? This figure was cited by the International Military Tribunal at Nuremberg in 1945-1946. It found that "the policy pursued [by the German government] resulted in the killing of six million Jews, of which four million were killed in the extermination institutions." (note 2)

Yet if that is so, then several of the most prominent Holocaust historians could be regarded as "deniers." Professor Raul Hilberg, author of the standard reference work, The Destruction of the European Jews, does not accept that six million Jews died. He puts the total of deaths (from all causes) at 5.1 million. Gerald Reitlinger, author of The Final Solution, likewise did not accept the six million figure. He estimated the figure of Jewish wartime dead might be as high as 4.6 million, but admitted that this was conjectural due to a lack of reliable information.


Human Soap?

Is someone a "Holocaust denier" if he says that the Nazis didn't use Jewish fat to

make soap? After examining all the evidence (including an actual bar of soap supplied by the Soviets), the Nuremberg Tribunal declared in its Judgment that "in some instances attempts were made to utilize the fat from the bodies of the victims in the commercial manufacture of soap." (note 3)

In 1990, though, Israel's official "Yad Vashem" Holocaust memorial agency "rewrote history" by admitting that the soap story was not true. "Historians have concluded that soap was not made from human fat. When so many people deny the Holocaust ever happened, why give them something to use against the truth?," said Yad Vashem official Shmuel Krakowski. (note 4)

Wannsee Conference?

Is someone a "Holocaust denier" if he does not accept that the January 1942

"Wannsee conference" of German bureaucrats was held to set or coordinate a program

of systematic mass murder of Europe's Jews? If so, Israeli Holocaust historian Yehuda

Bauer must be wrong -- and a "Holocaust denier" -- because he recently declared:

"The public still repeats, time after time, the silly story that at Wannsee the extermination of the Jews was arrived at." In Bauer's opinion, Wannsee was a meeting but "hardly a conference" and "little of what was said there was executed in detail." (note 5)

Extermination Policy?

Is someone a "Holocaust denier" if he says that there was no order by Hitler to

exterminate Europe's Jews? There was a time when the answer would have been yes. Holocaust historian Raul Hilberg, for example, wrote in the 1961 edition of his study, The Destruction of the European Jews, that there were two Hitler orders for the destruction of Europe's Jews: the first given in the spring of 1941, and the second shortly thereafter. But Hilberg removed mention of any such order from the revised, three-volume edition of his book published in 1985. (note 6) As Holocaust historian Christopher Browning has noted: (note 7)

In the new edition, all references in the text to a Hitler decision or Hitler order for the

"Final Solution" have been systematically excised. Buried at the bottom of a single footnote stands the solitary reference: "Chronology and circumstances point to a Hitler decision before the summer ended." In the new edition, decisions were not made and orders were not given.

A lack of hard evidence for an extermination order by Hitler has contributed to a

controversy that divides Holocaust historians into "intentionalists" and "functionalists." The former contend that there was a premeditated extermination policy ordered by Hitler, while the latter hold that Germany's wartime "final solution" Jewish policy evolved at lower levels in response to circumstances. But the crucial point here is this: notwithstanding the capture of literally tons of German documents after the war, no one can point to documentary evidence of a wartime extermination


order, plan or program. This was admitted by Professor Hilberg during his testimony in the 1985 trial in Toronto of German-Canadian publisher Ernst Zündel. (note 8)


So just what constitutes "Holocaust denial"? Surely a claim that most Auschwitz

inmates died from disease and not systematic extermination in gas chambers would be "denial." But perhaps not. Jewish historian Arno J. Mayer, a Princeton University professor, wrote in his 1988 study Why Did the Heavens Not Darken?: The 'Final

Solution" in History':

overall, more Jews were killed by so-called 'natural' causes than by 'unnatural' ones." (note 9)

From 1942 to 1945, certainly at Auschwitz, but probably

Even estimates of the number of people who died at Auschwitz -- allegedly the main extermination center -- are no longer clear cut. At the postwar Nuremberg Tribunal, the Allies charged that the Germans exterminated four million people at Auschwitz. (note 10) Until 1990, a memorial plaque at Auschwitz read: "Four Million People Suffered and Died Here at the Hands of the Nazi Murderers Between the Years 1940 and 1945." (note 11) During a 1979 visit to the camp, Pope John Paul II stood before this memorial and blessed the four million victims.

Is it "Holocaust denial" to dispute these four million deaths? Not today. In July 1990, the Polish government's Auschwitz State Museum, along with Israel's Yad Vashem Holocaust center, conceded that the four million figure was a gross exaggeration, and references to it were accordingly removed from the Auschwitz monument. Israeli and Polish officials announced a tentative revised toll of 1.1 million Auschwitz dead. (note 12) In 1993, French Holocaust researcher Jean-Claude Pressac, in a much- discussed book about Auschwitz, estimated that altogether about 775,000 died there during the war years. (note 13)

Professor Mayer acknowledges that the question of how many really died in Auschwitz remains open. In Why Did the Heavens Not Darken? he wrote (p. 366):

Many questions remain open

All in all, how many bodies were cremated in

Auschwitz? How many died there all told? What was the national, religious, and ethnic breakdown in this commonwealth of victims? How many of them were condemned to die a 'natural' death and how many were deliberately slaughtered? And what was the proportion of Jews among those murdered in cold blood among these gassed? We have simply no answers to these questions at this time.

Gas Chambers

What about denying the existence of extermination "gas chambers"? Here too, Mayer makes a startling statement (on page 362 of his book): "Sources for the study of the gas chambers are at once rare and unreliable." While Mayer believes that such chambers did exist at Auschwitz, he points out that

most of what is known is based on the depositions of Nazi officials and executioners at postwar trials and on the memory of survivors and bystanders. This testimony must


be screened carefully, since it can be influenced by subjective factors of great complexity.

Höss' Testimony

One example of this might be the testimony of Rudolf Höss, an SS officer who served

as commandant of Auschwitz. In its Judgment, the Nuremberg International Military

Tribunal quoted at length from his testimony to support its findings of extermination. (note 14)

It is now well established that Höss' crucial testimony, as well as his so-called

"confession" (which was also cited by the Nuremberg Tribunal), are not only false, but were obtained by beating the former commandant nearly to death. (note 15) Höss' wife and children were also threatened with death and deportation to Siberia. In his statement -- which would not be admissible today in any United States court of law -- Höss claimed the existence of an extermination camp called "Wolzek." In fact, no such camp ever existed. He further claimed that during the time that he was commandant of Auschwitz, two and a half million people were exterminated there, and that a further half million died of disease. (note 16) Today no reputable historian upholds these figures. Höss was obviously willing to say anything, sign anything and do anything to stop the torture, and to try to save himself and his family.

Forensic Investigations

In his 1988 book, Professor Mayer calls for "excavations at the killing sites and in

their immediate environs" to determine more about the gas chambers. In fact, such forensic studies have been made. The first was conducted in 1988 by American execution equipment consultant, Fred A. Leuchter, Jr. He carried out an on-site forensic examination of the alleged gas chambers at Auschwitz, Birkenau and Majdanek to determine if they could have been used to kill people as claimed. After a careful study of the alleged killing facilities, Leuchter concluded that the sites were not used, and could not have been used, as homicidal gas chambers. Furthermore, an analysis of samples taken by Leuchter from the walls and floors of the alleged gas chambers showed either no or minuscule traces of cyanide compound, from the active ingredient of Zyklon B, the pesticide allegedly used to murder Jews at Auschwitz. (note 17)

A confidential forensic examination (and subsequent report) commissioned by the

Auschwitz State Museum and conducted by Institute of Forensic Research in Krakow has confirmed Leuchter's finding that minimal or no traces of cyanide compound can be found in the sites alleged to have been gas chambers. (note 18)

The significance of this is evident when the results of the forensic examination of the alleged homicidal gas chambers are compared with the results of the examination of the Auschwitz disinfestation facilities, where Zyklon B was used to delouse mattresses and clothing. Whereas no or only trace amounts of cyanide were found in the alleged homicidal gas chambers, massive traces of cyanide were found in the walls and floor in the camp's disinfestation delousing chambers.


Another forensic study has been carried out by German chemist Germar Rudolf. On

the basis of his on-site examination and analysis of samples, the certified chemist and doctoral candidate concluded: "For chemical-technical reasons, the claimed mass gassings with hydrocyanic acid in the alleged 'gas chambers' in Auschwitz did not

take place

not suitable for this purpose

The supposed facilities for mass killing in Auschwitz and Birkenau were

" (note 19)

Finally, there is the study of Austrian engineer Walter Lüftl, a respected expert witness in numerous court cases, and former president of Austria's professional association of engineers. In a 1992 report he called the alleged mass extermination of Jews in gas chambers "technically impossible." (note 20)

Discredited Perspective

So just what constitutes "Holocaust denial"? Those who advocate criminal persecution of "Holocaust deniers" seem to be still living in the world of 1946 where the Allied officials of the Nuremberg Tribunal have just pronounced their verdict. But the Tribunal's findings can no longer be assumed to be valid. Because it relied so heavily on such untrustworthy evidence as the Höss testimony, some of its most critical findings are now discredited.

For purposes of their own, powerful special interest groups desperately seek to keep substantive discussion of the Holocaust story taboo. One of the ways they do this is by purposely mischaracterizing revisionist scholars as "deniers." But the truth can't be suppressed forever: There is a very real and growing controversy about what actually happened to Europe's Jews during World War II.

Let this issue be settled as all great historical controversies are resolved: through free inquiry and open debate in our journals, newspapers and classrooms.


1. Globe and Mail (Toronto), Jan. 22, 1992.

2. Trial of the Major War Criminals Before the International Military Tribunal (IMT "blue series"), Vol. 22, p. 496.

3. IMT "blue series," Vol. 22, p. 496.

4. Globe and Mail (Toronto), April 25, 1990; See also: M. Weber, "Jewish Soap," The Journal of Historical Review, Summer 1991.

5. Canadian Jewish News (Toronto), Jan. 30, 1992.

6. See: Barbara Kulaszka, ed., Did Six Million Really Die: Report of the Evidence in the Canadian 'False News' Trial of Ernst Zundel (Toronto:

Samisdat, 1992), pp. 192, 300, 349.

7. "The Revised Hilberg," Simon Wiesenthal Annual, Vol. 3, 1986, p. 294.

8. B. Kulaszka, ed., Did Six Million Really Die (Toronto: 1992), pp. 24-25.

9. A. Mayer, Why Did the Heavens Not Darken?: The 'Final Solution' in History (Pantheon, 1988), p. 365.

10. Nuremberg document 008-USSR.; IMT "blue series," Vol. 39, pp. 241, 261.

11. B. Kulaszka, ed., Did Six Million Really Die (Toronto: 1992), p. 441.

12. Y. Bauer, "Fighting the Distortions," Jerusalem Post (Israel), Sept. 22, 1989; Auschwitz Deaths Reduced to a Million," Daily Telegraph (London), July 17,


1990; "Poland Reduces Auschwitz Death Toll Estimate to 1 Million," The Washington Times, July 17, 1990.

13. J.-C. Pressac, Les Crématoires d'Auschwitz: La machinerie du meurtre de masse (Paris: CNRS, 1993). See also: R. Faurisson, "Jean-Claude Pressac's New Auschwitz Book," The Journal of Historical Review, Jan.-Feb. 1994, p.


14. IMT "blue series," Vol. 22, p. 485; Nuremberg document 3868-PS (USA-819), in IMT "blue series," Vol. 33, pp. 275-279.

15. Rupert Butler, Legions of Death (England: 1983), pp. 235-237; C. Hitchens, "Whose History is it?," Vanity Fair (New York), Dec. 1993, p. 117.

16. See: R. Faurisson, "How the British Obtained the Confession of Rudolf Höss," The Journal of Historical Review, Winter 1986-87, pp. 389-403.

17. A deluxe edition of The Leuchter Report is available from the IHR for $20.00, plus $2.00 shipping.

18. The complete text of this report was published in English in The Journal of Historical Review, Summer 1991.

19. G. Rudolf, Gutachten ueber die Bildung und Nachweisbarkeit von Cyanidverbindungen in den 'Gaskammern' von Auschwitz (London: 1993). See: The Journal of Historical Review, Nov.-Dec. 1993, pp. 25-26.

20. "The 'Lüftl Report'," The Journal of Historical Review, Winter 1992-93.


The Charge

Ernst Zündel was charged on 18 November 1983 under section 177 of the Criminal Code of Canada which provides:

Every one who willfully publishes a statement, tale or news that he knows is false and that causes or is likely to cause injury or mischief to a public interest is guilty of an indictable offence and liable to imprisonment for a term not exceeding two years.

The charge was originally laid under a private complaint by Canadian Holocaust Remembrance Association founder Sabina Citron. The carriage of the charge was later assumed by the Crown, however, under an indictment dated 26 July 1984 which read as follows:

1. Ernst Zündel stands charged that he, during the year 1981, at the Municipality of

Metropolitan Toronto in the Judicial District of York, did publish a statement or tale that he knows is false, namely the article "The West, War, and Islam", and the said article is likely to cause mischief to the public interest in social and racial tolerance, contrary to the Criminal Code.

2. Ernst Zündel stands further charged that he, in or about the year 1981, at the

Municipality of Metropolitan Toronto in the Judicial District of York, did publish a statement or tale, namely "Did Six Million Really Die?" that he knows is false and that is likely to cause mischief to the public interest in social and racial tolerance, contrary to the Criminal Code.

On 28 February 1985, after a thirty-nine day trial, Zündel was acquitted on the charge concerning The West, War and Islam but convicted on the charge concerning Did Six Million Really Die?. The conviction was overturned on appeal to the Ontario Court of Appeal on 23 January 1987 and a new trial was ordered.

The second trial of Zündel, which concerned only the booklet Did Six Million Really Die?, commenced on 18 January 1988. This book summarizes the evidence that was heard at the second trial over a period of three months. The last witness appeared on 26 April 1988.

The case was heard before District Court Judge Ron Thomas. Appearing for the Crown were attorneys John Pearson and Catherine White. Acting for the accused, Ernst Zündel, was defence attorney Douglas H. Christie.


District Court Judge Ron Thomas

Prior to the commencement of the trial, Crown Attorney John Pearson requested presiding Judge Ron Thomas to take judicial notice of the historical fact that during the Second World War, the National Socialist regime of Adolf Hitler pursued a policy which had as its goal the extermination of the Jews of Europe. Thomas granted the application in the following terms:

It is my respectful view that the court should take judicial notice of the Holocaust having regard to all of the circumstances. The mass murder and extermination of Jews of Europe by the Nazi regime during the Second World War is so notorious as not to be the subject of dispute among reasonable persons. Furthermore, it is my view that the Holocaust is capable of immediate accurate demonstration by resort to readily accessible sources of indisputable accuracy. But I emphasize the ground upon which I hold that the court should take judicial notice of the Holocaust is that it is so notorious

as to be not the subject of dispute among reasonable persons

mass murder and extermination of Jews by the Nazi regime during the Second World

War, and the jury will be told to take judicial notice of that.

The Holocaust is the

As a result, the jury in the Zündel trial was directed that it was required to accept as a fact that the "Holocaust", as defined by Thomas, actually occurred.


Sgt. John Luby and Sgt. Ronald F. Williams

[Police officers Luby and Williams were the first and second witnesses called by the Crown. They testified on February 3 and 4, 1988.]

Luby was a sergeant with the Metropolitan Toronto Police Force with 27 years' experience. In 1984, Luby had been assigned to provide investigative assistance to the Crown in the case of Ernst Zündel. Zündel had initially been charged by a private citizen but the charge was later taken over by a Crown Attorney, Peter Griffiths. Williams was also a sergeant with the Metropolitan Toronto Police Force and had been with the Force for 26 years.

Sgt. Luby testified that he attended at Zündel's house at 206 Carlton St., Toronto, on May 29, 1984, at about 7:10 p.m., together with his partner Sgt. Williams. They were sent there by the Crown to ask Zündel specific questions and record the answers. Luby knew that a charge had been laid against Zündel. (Luby, 8-1534 to 1537)

The questions requested by Crown counsel Griffiths to be asked were: (1) whether or not Mr. Zündel was the person who had signed two publications which Sgt. Luby had in his possession during the visit, namely, Did Six Million Really Die? and The West, War and Islam; and (2) whether he was the same person (Christof Friedrich) named as one of the authors of the book The Hitler We Loved and Why. (Luby, 8 1535, 1536)

The officers were welcomed into the rear side door of the house by Zündel, who said to Sgt. Luby: "I've been expecting you. My lawyer called me." (Luby, 8-1574; Williams, 8-1580) Luby stated he knew Zündel's lawyer was contacted, although he could not recall who actually contacted her. (Luby, 8-1576)

After being taken into the front room, Sgt. Luby asked Zündel whether or not he would mind answering a few questions that the Crown Attorney wanted answered to clear up a few matters. Zündel replied that his lawyer had told him not to give a statement to the police or to sign one, but that he would be glad to talk with the officers. Sgt. Luby held up the pamphlet Did Six Million Really Die? and asked: "Are you the publisher of this pamphlet?" and Zündel answered: "Yes, I published it, but it's the work of a professor from England. I did the opening and closing pages, but this is being distributed all over the world." He spoke extensively on its distribution. (Williams, 8-1580, 1581)

Luby put another question to him: "Are you the same person named on the publication The Hitler We Loved and Why, Christof Friedrich'?," and Zündel replied:

"Yes, they are my middle names, but everybody knows that. I've been writing these things for twenty-five years." Zündel said he was the president of Samisdat Publishers Ltd. and had signed both publications. Luby said, "That's all the questions I have," and the officers had some casual, light, jovial conversation with Zündel. Zündel


mentioned that he had requested guidelines on 'hate' literature from the Attorney General's office but had not received any. (Williams, 8-1581 to 1585)

Williams stated that only two publications were shown to Zündel, Did Six Million Really Die? and The West, War and Islam. Luby testified that he "believed" he had The Hitler We Loved and Why in his briefcase but did not know whether he took the book out of the briefcase or not. (Luby, 8-1535, 1536) Zündel was not asked whether he wrote the text of The Hitler We Loved and Why, or whether he was the publisher. (Luby, 8-1542; Williams, 8-1584 to 1586)

Although Luby could remember Zündel telling him that he had sent the publication Did Six Million Really Die? to Attorneys General, lawyers and Members of Parliament, he could remember very little else about the visit with certainty, except that he and Zündel had a friendly conversation, talking and laughing about flying saucers. (8-1542, 1543) Zündel spoke about his theories concerning flying saucers being developed toward the end of the Second World War by the Germans and that they were flying out of South America. (Luby, 7-1220)

Luby admitted that in speaking with Zündel he may have surrounded the questions with casual conversation that made it appear he was there for no particular reason. (Luby, 8-1538) In his notes concerning the visit, Luby recorded the answers to the particular questions he had been sent to ask, while the rest of the conversation with Zündel he summarized as being general, friendly conversation. (8-1540, 1541)

The Hitler We Loved and Why dealt with the reasons people had loved and admired Adolf Hitler. It contained no information on the issues raised by Did Six Million Really Die? concerning the Holocaust. Nevertheless, over objections of defence counsel (7-1231 to 8-1438) the entire book was shown page by page to the jury on an overhead projector and read by Crown attorney John Pearson and witness Luby. (7- 1231 to 8-1438) (note 1)

"As It Happens"

Luby testified that as a result of information received, he attended at the CBC radio archives at 90 Sumach St. on the 6th floor on January 4, 1988 and there listened to a master tape of the programme "As It Happens" aired on February 27, 1975, tape number 750227-2 which featured an interview between hostess Barbara Frum and a male person referred to as "Christof Friedrich." (8-1439 to 1446).

Luby returned on January 7, 1988 and obtained, pursuant to a search warrant, two duplicate copies of the "As It Happens" programme he had earlier listened to. (8


Luby was not aware of any previous conversation Barbara Frum may have had with Zündel prior to the programme indicating what she might like in the way of response or entertainment. Nor was he aware of whether or not the interview as broadcast had been edited down. In a conversation with Barbara Frum, Luby did not ask how long the original interview with Zündel had been or whether the CBC edited the interview by picking the most sensational parts for broadcast. (8-1529 to 1534)


The tape, which dealt with the subject of UFO's developed by the Nazis, was played in full to the jury as part of the Crown's case. Luby identified the voice on the tape as that of Ernst Zündel (8-1445, 1446).

UFO's: Nazi Secret Weapon?

Sergeant Luby testified that Samisdat Publishers Ltd., the publisher of the book UFO's: Nazi Secret Weapon?, was owned by Zündel. Using the overhead projector, Luby and Crown counsel John Pearson projected and read to the jury the first 16 pages of the book as well as its front and back covers. These portions of the book dealt with the National Socialist party programme. (8-1447 to 1489)

Judge Thomas reminded the jury that, as with the book The Hitler We Loved and Why, Zündel was not on trial for publishing the book UFO's: Nazi Secret Weapon?, but that they could use the books and the As It Happens tape as "evidence with respect to the issue of knowledge of alleged falsity of the publication." (8-1489, 1490)

On cross-examination, Luby testified that he could not remember whether or not Zündel had shown him any other books or materials, including a letter dated November 10, 1983 from Zündel to Roy McMurtry [then Attorney General for Ontario] in which he asked for guidelines on hate literature. (8-1559-1541)

Christie pointed out to Luby that the title UFO's: Nazi Secret Weapon? ended with a question mark. Luby agreed that a question mark in a title suggested that it was not a statement of fact. Luby also agreed that the UFO book specifically stated that the authors had distributed their findings "as a basis for discussion and further study" and agreed that it was "possible" that this indicated that the book was meant to put forward a tentative opinion for consideration. (8- 1544-45)

Christie asked Luby to read the remaining part of the Introduction from Did Six Million Really Die? which was not previously read to the jury. Asked if this purported to be a historical opinion, Luby replied that it "purports to be a historical opinion under the signature of Richard E. Harwood." (8-1552)

Christie read out the introductory and closing pages of Did Six Million Really Die? which Zündel himself had written. (Luby, 8, 1556-1575)

In these pages, Zündel had written as follows:


This booklet is the type of material that the Attorney General of British Columbia considers 'racist'. The Attorney General of Ontario, at the behest of his B.C. colleague, is purportedly conducting an investigation of Samisdat Publishers preparatory to the laying of a criminal charge of "promoting hatred against an identifiable group."

Samisdat intends to use this opportunity, however unwelcome, to test the definition and hence, the validity of the so-called 'Hate Law' section of the Canadian Criminal Code. What is now becoming clear to all of us, even to those who enacted the so


called 'Hate Law', is that we enacted not so much an instrument against hate as an instrument against truth.

Canada was a civilised country before the passage of the 'Hate Law'. We already had laws against the incitement to riot, to murder, to arson, to the commission of assault and bodily harm. Our laws protected and still protect every citizen from libel, slander and defamation. But the outlawing of 'hate' does not thereby abolish feelings of hate, as we all know. To prohibit expressions of hatred may even cause such feelings to go unvented until they become explosive and take the form of violence. Prior to the 'Hate Law', we Canadians behaved with mature composure when encountering hateful expressions. We simply shunned the haters and left them to spew out their ire, unsupported and alone. In most cases, a cold dose of healthy public ridicule would quench the more volcanic vituperators and reason would be restored. But something happened to us, for as we have grown older as a country, we have become less mature and less secure. Our passage of the 'Hate Law' was a grave reflection upon ourselves. It revealed a sudden loss of confidence in our own wisdom and judgment and in the wisdom and judgment of the great majority of Canadian voters and citizens. Suddenly, we had to be protected from ourselves and just as suddenly, we became refugees from freedom. No democracy that so distrusts the majority can long remain a democracy; it becomes a police state in the worst tradition of police states.

Unfortunately, only a few clearsighted and courageous individuals protested the enactment of the 'Hate Law'. So thick were the clouds of hysteria and half-truth over the matter that only these few perceived the dangers inherent in a statute which could be used at the discretion of a public official to suppress the freedom of enquiry and discussion in regard to relevant public issues. Among these few protesters, I proudly number myself, for I spoke out then and I speak out now, on behalf of our basic freedom to act as thinking human beings.

As we stumble along the road to the 1984 of George Orwell, we sometimes receive a taste of his dismal future-fantasy well ahead of schedule. Pernicious 'thought-crime' legislation like the 'Hate Law' has brought us 1984 already. It has not outlawed hate, but it has outlawed truth on behalf of those predatory vested interests whose archenemy is truth!

This booklet has been sent to you free of charge as a public service. After reading it, you are perfectly free to agree or to disagree with its content. You may even ignore it and leave it unread. Truth has no need of coercion. Those who choose to ignore the truth are not punished by law -- they punish themselves. We of Samisdat Publishers do not believe that you should be forced to read something, any more than we believe that you should be forced not to read something. Obviously, we have much more faith in your soundness of mind and good judgment than do the enactors and enforcers of the 'Hate Law'! Whether you agree or disagree with the facts presented in this booklet, we invite you to assist us in reclaiming and safeguarding the freedoms we have all so long enjoyed, until now, in Canada.

Help us remove this shameful stain of tyranny from our otherwise bright and shining land. Help us strike the terrible sword of censorship from the hands of those who would slay truth in pursuit of their dubious aims. Without freedom of enquiry and freedom of access to information we cannot have freedom of thought and without


freedom of thought, we cannot be a free people. The matter is urgent. Can you help us restore and protect the freedom of all Canadians?

You can help decisively by sending your contribution to the Samisdat Legal Defense Fund. Legal fees are costly in the extreme. We anticipate daily expenditures of

$1,000.00 in attorneys' fees and in the reimbursement of witnesses who must be flown

in from Australia, Israel, Europe and from both American continents. Whatever help

you can provide will make 1984 a much better year for your children and grandchildren -- a year in which freedom of thought will not be a memory, but a beautiful reality!

(Signature) Ernst Zündel, Publisher SAMISDAT PUBLISHERS LTD.

On the back two pages of Did Six Million Really Die?, Zündel had reproduced the following newspaper article from the Toronto Sun newspaper:

Firm 'aiding race hatred'

British Columbia Attorney-General Garde Gardom is asking Roy McMurtry, his Ontario counterpart, to consider laying charges under the Criminal Code against a Toronto publishing company.

The complaint concerns pamphlets stating that "Hitler was the fairest, most honorable arbiter of boundaries in the history of Europe," that the television movie Holocaust was "a Zionist hoax" and that Auschwitz was "a clean and happy agricultural work camp," a spokesman for Gardom said yesterday.

"Ontario has been asked to consider charges of promoting hatred against an identifiable group," the spokesman said.

The request comes after Gardom received material published by Samisdat Publishers Ltd., of Toronto.

A spokesman for McMurtry told the Sun yesterday the attorney-general had not yet

received Gardom's request and knew nothing of the details of Gardom's complaints.

Zündel had written the following concerning the article:


An Appeal to the People of Canada

The above article which casts aspersions on my publishing firm of Samisdat appeared

in the Toronto Sun on November 22, 1979. Similar articles appeared in other major

daily newspapers across Canada. The article attributes statements allegedly made by Mr. Garde Gardom, Attorney General of British Columbia, to the effect that literature, pamphlets or other material was received from Samisdat Publishers which promoted "hatred against an identifiable group". The only material which Mr. Gardom could


have received from Samisdat was sent to all Attorney Generals in Canada, all members of Federal and Provincial Parliaments, all media representatives, all clergymen and to some 8000 Canadians in all walks of life. The result of this mailing has been worthwhile in terms of fruitful correspondence with numerous members of Parliament of the three major parties as well as several newsmedia interviews. If thousands of responsible Canadian citizens, clergymen, media representatives and members of Parliament have not objected to my materials, I would like to know what Mr. Gardom has found to be so objectionable and 'hateful' in the enclosed material. In the interests of Freedom of Speech and Human Rights, I now ask you to evaluate this information for yourself, before your right to be informed is denied you through official action.


My name is Ernst Zündel. I am a Toronto businessman of German descent and I earn my living as a commercial artist. By avocation I write books and give lectures on general topics of historical interest. In the political field I have been involved with the issues of civil and human rights on behalf of German-Canadians for over 20 years. In 1968, on this basis, I ran for the post of Leader of the Liberal Party of Canada (which meant the post of Prime Minister) as the youngest candidate and only immigrant ever to attempt such a feat.

Since that time I have devoted increasing research, study and effort into illuminating the events of German and world history, particularly in the 1933-1945 period, with the view toward defending Germans and German-Canadians against the hateful lies surrounding the alleged gassing of six million Jews by the Nazi Government of Germany. In order to satisfy my own curiosity and to resolve my own doubts on the subject, I have travelled throughout the world, interviewed surviving inmates, guards, officials, etc. in connection with the 'six million' story. I have studied the many relevant documents, books, eyewitness accounts of both sides. My conclusion, after I had originally believed the dogma of the 'holocaust', is that no such extermination programme ever existed and that it is war time hate propaganda masquerading as history. This viewpoint is shared by such notable experts, historians and researchers from around the world as:

Prof. Faurisson, an expert historical analyst of ancient documents and artifacts at Lyon University in France. His 4-year study at the Jewish Documentation Centre in Paris drew him to conclude thusly;

J. G. Burg, a German-Jewish author and former inmate of several German concentration camps;

Dr. Bernhard Kautsky, the noted Austrian-Jewish man of letters;

Dr. W. Stäglich, retired judge and author of several books on the subject. Dr. Stäglich is a German of Hamburg;

Mr. David Irving, English historian and author of many well-known books about the 2nd World War. He offers a sizable reward for any document signed by Hitler which orders the extermination of Jews;


Dr. David Hoggan, American professor of history and author of several extensive volumes on World War II history;

Prof. Arthur Butz, American researcher and author of the controversial book, The Hoax of the 20th Century;

Prof. A. J. App of the U.S., a well-known writer and lecturer on the topic of Hitler and the Jews;

Prof. Rassinier, former inmate of several German concentration camps and member of the French National Assembly, the author of several books about the Jews in wartime Europe;

Prof. Udo Walendy, German political science lecturer and historian;

Thies Christophersen, German poet and journalist who worked at Auschwitz and who has written several books and articles about Auschwitz and the gas chamber myth;

Felderer of Sweden who personally visited postwar Auschwitz in order to prove that 'gas chambers' had been constructed by the Communists after the war;

Attorney Bennett of Australia whose research was prompted by his work in the Civil Rights Section of the Australian Attorney General's Office.

There are hundreds of names of authorities on this topic, all of whom I have met, interviewed, corresponded with or whose works I have read. Most of these persons are willing to attend any trial or court proceedings on this subject in the capacity of witnesses.


As I see it, this matter is one of Freedom of Thought and Expression on the one hand and the Suppression of Freedom and Enquiry on the other. To seek officially to quell legitimate controversy through the use of smear-words like 'hate' and 'racism' is neither just nor relevant to the issue. Zionism is a political movement, not a racial movement. Zionists like Elisabeth Taylor, Sammy Davis Jr., Pat Boone, Billy Graham and Attorney General of Ontario McMurtry are not Jews nor Semites; therefore any criticism of Zionist policy cannot be 'racism'. When Jews disagree as I do with the official Zionist version of Auschwitz, are they accused of 'racism' or 'hate'?

Many Jews are totally opposed to political, that is worldly, Zionism and I am proud to number such outstanding figures as these among my friends and supporters: Rabbi Elmer Berger, former president of the American Council for Judaism; Haviv Schieber, former mayor of Beer Scheeba and comrade-in-arms of Menachem Begin and Moise Dayan who is now living as a refugee from Israeli persecution in Washington D.C.; Benjamin Freedman, former secretary to Henry Morgenthau Sr. who witnessed at firsthand the Zionist machinations of the First and Second World Wars. In addition to these individual Jewish authorities, there are the thousands of Hasidic Jews who protest against Zionism and the State of Israel as being "the work of the Devil". There are the Jews who demonstrated against Menachem Begin as a


leading proponent of Zionism. In brief, not all Zionists are Jews and not all Jews are Zionists. Once again, how can any criticism of Zionist tenets be construed as 'racism'? Because no Zionist is "a member of an identifiable group" under the Criminal Code, any more than Liberals or Conservatives, can such criticism constitute 'hate' under the Criminal Code?

I believe that Zionists and their sympathisers are using the letter of the law to defy the spirit of the law; that they are using words like "hate" and "racism" to conceal their very real attempt to suppress the truth. I do not believe that the so-called 'Hate Law' section of the Criminal Code was intended to be an instrument for the suppression of free enquiry and discussion. The 'Hate Law' was adopted by the Canadian Parliament as a result of almost exclusively Jewish-Zionist agitation. Now it appears that it is being invoked to prevent the exposure of the biggest money raising racket of all time, namely the Holocaust Lie. The real issues in this matter are not 'anti-semitism', 'racism' or 'hate', but Truth, Freedom of Speech and Press, Freedom of Enquiry and ultimately, Justice. Help us safeguard these precious freedoms now!


(signature) Ernst Zündel, 206 Carlton Street Toronto, Ontario M5A 2L1 Tel. (416)


Luby agreed that what Zündel had written appeared to be his opinion. (Luby, 8, 1556-



1. In a voir dire to determine the admissibility of The Hitler We Loved and Why Zündel had testified that he had no connection with the book other than providing some of the photographs. He wrote none of the text (some of which he disagreed with) and never published it. The name "Christof Friedrich" had been used without his permission. Thomas nevertheless admitted the book into evidence. He later instructed the jury that if they concluded on the basis of the "As It Happens" interview, UFO's:

Nazi Secret Weapon? and The Hitler We Loved and Why that Zündel was a believer in National Socialism, they could infer that he would knowingly publish falsehoods (i.e. Did Six Million Really Die?) "to foster and protect those beliefs."


Witnesses for the Prosecution

Diana Mendl

[Diana Mendl was the third witness called by the Crown. She testified on February 4,


Diana Mendl was a supervisor of the radio program archives and music library for the Canadian Broadcasting Corporation (CBC). The archive maintained tapes of programs which went on the air, firstly, as a record for the history of Canada as portrayed by the CBC and, secondly, as a resource for reuse in other programs such as current affairs news programming. (8-1615-16)

On January 7, 1988, in response to a search warrant, Mendl provided Sgt. John Luby with two duplicate tapes of the Christof Friedrich item broadcast on "As It Happens" on February 27, 1975. The cassette copies were taken from the archives master tape number 750227-2 recorded during the broadcast. (8-1617)

On cross-examination, Mendl stated that the CBC was very reluctant to give up master tapes. The tape segment introduced in court was a tape of the broadcast itself and not necessarily a tape of the entire interview which took place. She admitted that it was "possible" that the interview had been edited and cut for the radio program. The only persons who would be privy to the circumstances of that particular interview would be Barbara Frum, the interviewee, any technicians present and the likely producer of the show, Mark Starowicz. (8-1619, 1620; tape of the "As It Happens" segment filed as Exhibit 5.)


Raul Hilberg

[Raul Hilberg testified at the first trial of Ernst Zündel in 1985. Prior to the second trial in 1988, Hilberg was asked by Crown Attorney John Pearson to reattend in Canada to give expert historical testimony on the Holocaust. Hilberg refused. In a letter to Pearson dated 5 October, 1987 Hilberg wrote:

"I have grave doubts about testifying in the Zündel case again. Last time, I testified for a day under direct examination and for three days under cross-examination. Were I to be in the witness box for a second time, the defense would be asking not merely the relevant and irrelevant questions put to me during the first trial, but it would also make every attempt to entrap me by pointing to any seeming contradiction, however trivial the subject might be, between my earlier testimony and an answer that I might give in 1988. The time and energy required to ward off such an assault would be great, and I am afraid that the investment of time alone would be too much, given all the commitments and deadlines I am facing now."

As a result, Crown Attorney Pearson applied to the court to have Hilberg's 1985 testimony read to the jury. Defence attorney Christie objected to the reading in of the testimony, alleging that Hilberg had perjured himself in 1985 with respect to his views on the existence of a Hitler order or orders, and that this was the real reason he was refusing to reattend in Canada. Christie pointed out that in 1985 Hilberg had testified that he believed a Hitler order existed; within weeks of that testimony, however, Hilberg's second edition of his book The Destruction of the European Jews had been published, in which he excised all mention of a Hitler order in the main body of the work. Christie argued it would be gravely prejudicial to Zündel and an insult to the administration of justice to allow the evidence to go to the jury without benefit of cross-examination in person of Hilberg.

The application was nevertheless granted by Judge Ron Thomas and Pearson read Hilberg's previous testimony into the record over a four day period on February 4, 5, 8 and 9, 1988. What follows is the 1985 Hilberg testimony. All references are to the 1985 transcript.

Raul Hilberg was born in Vienna, Austria, in 1926. He emigrated to the United States in 1939. He came alone, without his family. In 1944, Hilberg started service with the United States Army doing intelligence work. (4-680)

After the war, Hilberg obtained a B.A. degree in political science from Brooklyn College and M.A. and Ph.D. degrees from Columbia University in public law and government. His doctorate was obtained in 1955. Hilberg subsequently took up a teaching post at the University of Vermont which he still held. A full professor,


Hilberg taught international relations, American foreign policy, and the Holocaust. (4- 681, 682)

Hilberg commenced his study of the Holocaust in 1948. For a year (from 1951 to 1952) Hilberg worked at the Federal Records Centre at Alexandria, Virginia, in a project for the United States government, exploring captured German documents. His main work with respect to the Holocaust, said Hilberg, was "writing, sometimes consulting with publishers that send me books, or manuscripts, to be reviewed, and things of this sort." (4-682)

Hilberg had written a major work on the Holocaust entitled The Destruction of the

European Jews, "

number of times. An enlarged edition came out in Germany two years ago, and a somewhat larger one that will come out in three months in three volumes in the United States. That will be a revised, expanded edition, but in between I have published other works, both articles and books." The Destruction of the European Jews was about 800 pages long with double columns of text and about 3,000 footnotes. The forthcoming second edition, said Hilberg, "will be larger. Some condensation of material, but much that's been added. It's hard to transfer percentages, because the format is a little different. It's not double columned anymore, but it is 30, 40 percent longer than the first, even though it comes out in three volumes." (4-683, 686, 687)


was first published in 1961, and has been re-printed a

Articles which Hilberg had written included ones for the Encyclopedia Americana and Funk and Wagnalls Encyclopedia: "On the Americana, on concentration camps, as well as the entry in Dachau and Buchenwald, and in Funk and Wagnalls on the Holocaust as such." Almost everything that he had written, said Hilberg, pertained to the destruction of the Jews. (4-683, 684)

Hilberg was a member of the United States Holocaust Memorial Council by appointment of the President of the United States. He had also been a member of the President's Commission on the Holocaust by appointment of President Carter. His other memberships included the American Society of International Law and the Jewish Studies Association as well as being a sinecure on some editorial boards. (4


Hilberg defined the "Holocaust" to mean "the annihilation by physical means of the Jews of Europe during the Nazi regime between the years 1933 and 1945." (4-686)

In carrying out his research, Hilberg testified, "My main research strategy is to look at documents, to rely primarily on documents, and secondarily on the statements of witnesses, all kinds of witnesses who have knowledge of or direct observation of any

part of the subject matter that I am interested in

primarily public documents. That is to say, records of the German Nazi regime, kept primarily during the years 1933 to 1945. The United States government in particular captured a large part of these records during the war and kept them physically in Alexandria, Virginia. I looked at some of them while they were located in that area. In addition, of course, I looked at the so-called Nuremberg documents which are, essentially, taken from this pile, for purposes of introducing evidence in the war crimes trials in Nuremberg -- namely, 1946, 7, 8, 9. In addition to that, I have been to

When I speak of documents, I mean


archives in foreign countries where smaller collections are available and looked at

those, quite a few in the original

documents by hand, and that is what I did for years." Hilberg believed he copied "a few thousand" by hand over the years. (4-685, 686)

In the pre-Xerox age, one had to copy the

In his methodology as a historian, Hilberg said, "I would describe myself as an empiricist, looking at the materials, particularly the small details, and trying to come to conclusions from these details about the larger processes and the larger issues." As an example, he would "look at railway transports from specific areas to death camps with a view to establishing the pattern of deportations and killings in Europe, or I would look at the manner in which clothing, or the lost belongings of the gassed would be collected and distributed to find out some, in some way, as to how thorough the process was, what the mentality behind it was, and how, indeed, it was financed." (4-687, 688)

What perspective did he take in his work? "I was mainly curious from the beginning," said Hilberg, "and I am still curious now about the details, about how this process was implemented from stage one to the last. I did not view it as a simple, massive, amorphous undertaking. I wanted to see it in its step-by-step procedure. Trained as a political scientist, I was interested in who made these decisions and in what order they were made. And on the whole, that is a perspective of a political scientist approaching a historical probe." (4-688)

Hilberg had seen Did Six Million Really Die?: Truth At Last Exposed and had had an opportunity to read it. Crown Attorney Peter Griffiths asked Hilberg to comment on the historical methodology used in the pamphlet, considered as a whole. Hilberg replied, "It's a bit hard to use the word 'methodology' in connection with such a pamphlet. Methodology presupposes some honest look at material and conclusions drawn honestly from it. What I find here is concoction, contradiction, untruth mixed with half-truths as some ordinary statements which anyone can accept in order that it's hard for me to comprehend. It seems, at first glance, and also upon re- reading, to be a highly biased statement." (4-690, 691)

Griffiths directed Hilberg's attention to page 7 of the pamphlet where Harwood had written:

In the first place, this claim cannot remotely be upheld on examination of the European Jewish population figures. According to Chambers Encyclopaedia the total number of Jews living in pre-war Europe was 6,500,000. Quite clearly, this would mean that almost the entire number were exterminated.

Hilberg testified that in the course of his studies he had tried to determine the total number of Jews in pre-war Europe and described his methodology: "In the first instance I would consult census statistics. In some countries there is a breakdown in the census by religion, and those areas, one must look at the date of the census and, obviously, one must, in certain instances, account for the difference of years, if it is a 1930 census to 1939 or to 1940, given the birth rates in the population as estimated. In those countries in which there was no census figure, and there are some like that, the data are a little bit more nebulous. They are based upon estimates made on the whole Jewish communities, but there are estimates made as well by the Gestapo and by


German statisticians, and one can look at all of these, and I have done that. Not one which I would describe as highly precise, but one which, nevertheless, gives me a

ballpark figure

that figure because, however one wishes to define Europe, I look at the Jewish population of Poland for which there is a census figure for 1930, and a Polish estimate for 1935, and the figure is 3,350,000 just for one country, Polish. One looks at the

census of the Soviet Union and sees in 1939, January 1939 census, a figure of 3,020,000. So here are two countries with 6 million and, roughly, 400,000 people. And that does not encompass Germany, France, Britain, and also other European countries, Hungary and Romania, which may be added." (4-692, 693)


9-1/2 million pre-war

There is quite a percentage of error in

Do you have any difficulty with defining what a Jews is in pre-war Europe?, asked Griffiths. Said Hilberg, "Basically, the census statistics take the definition to be religion. Anyone belonging to the Jewish religion at the time was considered to be Jewish. Needless to say, Nazi Germany wrote its own definitions of the term "Jew," so did satellite states such as Hungary, where the term "Jew" was defined in terms of grandparentage -- in short, an individual with four Jewish grandparents, even though born into the Christian religion, was considered Jewish, under the Nazi definition. Thus, there is a difference, depending upon the country involved, of several percentage points, based upon which definition is adopted." (4-693, 694) In summary, Hilberg indicated that his calculation was 9-1/2 million Jews in pre-war Europe, but that if one introduced different criteria of the definition of "Jew" as those belonging to the Christian religion, the numbers were slightly higher. "So these are ballpark figures," he concluded. (4-705)

Griffiths produced a copy of page 99 of the 1973 edition of Chambers Encyclopedia, a portion of which Hilberg read to the court:

On the continent of Europe apart from Russia, whose western provinces also suffered terribly, only a handful of numerically unimportant communities in neutral countries escaped and of the 6,500,000 Jews who lived in the Nazi dominated lands in 1939, barely 1,500,000 remained alive when the war ended six years later.

Hilberg testified that in this excerpt from Chambers, Russia was excluded from the

calculation. "It refers to 6,500,000 Jews in Nazi-dominated lands in 1939

aside the accuracy of this figure about which I wouldn't comment, the fact is that Nazi-dominated Europe widened as German armies marched into France, Belgium,

Holland, and above all, the eastern regions of Poland and the Soviet Union "

and 1941


in 1940

(4-695, 696)

Griffiths returned to Did Six Million Really Die? and read from page 10:

It should be emphasized straight away that there is not a single document in existence which proves that the Germans intended to, or carried out, the deliberate murder of Jews.

"Leaving aside what the authors meant by the term 'document'," said Hilberg, "my interpretation of German records is that there are, indeed, many hundreds of

documents dealing with death- dealing operations directly, and reporting upon them,

and giving figures and details

for example, when the German armies crossed the


border into the Soviet Union on June 22nd, 1941, they were accompanied by battalion-size units of Security Police and Security Service. These units called Einsatzgruppen reported back on a daily basis all their operations, above all, of course, the killings of people, and that is 90, 95 percent Jews, according to those reports, in various localities of the vast regions of the USSR from the Baltic to the Black Sea. That is just one example of direct reportage in the German documents." (4- 697) These documents existed today, said Hilberg and he had seen them. "These documents were Nuremberg documents. They come from the pile of records that the United States captured, or they are photostatic copies, microfilm copies available from the National Archives of the United States. I would not describe them as rare."


Griffiths returned to Did Six Million Really Die? and read from page 13:

The Wisliceny statement deals at some length with the activities of the Einsatzgruppen or Action Groups used in the Russian campaign. These must merit a detailed consideration in a survey of Nuremberg because the picture presented of them at the Trials represents a kind of "Six Million" in miniature, i.e. has been proved since to be the most enormous exaggeration and falsification.

Hilberg testified that "of course" did not agree with this statement. Hilberg denied that he had seen anything in the documentation he had gone through that would prove that the evidence presented at Nuremberg dealing with the Einsatzgruppen was an enormous exaggeration and falsification. "I have seen repeated documentation, some of it in the original documents that I have seen in Alexandria, Virginia, which do indicate much larger figures for these mobile operations which involve shootings on a mass scale. They were not at all limited to the so-called commissars attached to the Red Army. There were extremely few of those. Indeed, there were not 34,000, as stated here." (4-699)

Griffiths returned to the pamphlet and continued reading:

The Einsatzgruppen were four special units drawn from the Gestapo and the S.D. (S.S. Security Service) whose task was to wipe out partisans and Communist commissars in the wake of the advancing German armies in Russia. As early as 1939, there had been 34,000 of these political commissars attached to the Red Army. The activities of the Einsatzgruppen were the particular concern of the Soviet Prosecutor Rudenko at the Nuremberg Trials. The 1947 indictment of the four groups alleged that in the course of their operations they had killed not less than one million Jews in Russia merely because they were Jews.

These allegations have since been elaborated; it is now claimed that the murder of Soviet Jews by the Einsatzgruppen constituted Phase One in the plan to exterminate the Jews, Phase Two being the transportation of European Jews to Poland. Reitlinger admits that the original term "final solution" referred to emigration and had nothing to do with the liquidation of Jews, but he then claims that an extermination policy began at the time of the invasion of Russia in 1941.

"What is correct in the statement," said Hilberg, "is that there were four Einsatzgruppen composed, as stated here. It is also correct that I, myself, have stated


that the killings of the Jews in the path of the Einsatzgruppen was phase one, and that the deportations was phase two. I, myself, have stated this in my own work. Also it is true, not only Reitlinger has stated that, that the usage of the term 'final solution' is an old usage, and it did mean emigration or some other disappearance of Jewry from the scene in the early days, and it did not mean killing until 1941. The phrase was not altered. The meaning given to the phrase was, however, entirely different once it was used in connection with either Einsatzgruppen operations or deportations to Poland." (4-701, 702)

Hilberg testified that he was familiar with Gerald Reitlinger's book The Final Solution. "It appeared in the early fifties. It is one of the first studies made on the basis of what I would consider not an overwhelming number of evidentiary materials, but nevertheless, enough to sketch the large picture. It is actually a rather conservative work. It's written by an Englishman, Reitlinger, who tended to be skeptical, and especially with regard to numbers, tended to downgrade them rather than move them up." (4-702)

Griffiths continued reading from the pamphlet:

He considers Hitler's order of July 1941 for the liquidation of the Communist commissars, and he concludes that this was accompanied by a verbal order from Hitler for the Einsatzgruppen to liquidate all Soviet Jews (Die Endlösung, p. 91). If this assumption is based on anything at all, it is probably the worthless Wisliceny statement, which alleges that the Einsatzgruppen were soon receiving orders to extend their task of crushing Communists and partisans to a "general massacre" of Russian Jews.

Hilberg testified that he based his opinion on more than the Wisliceny opinion. "There are statements made by various commanders, not only of, but in these Einsatzgruppen, some of them testifying at Nuremberg. Their affidavits are on record. There are statements made by members of the armed forces. There are records,

including one which mentions the Chief of Operational Staff

of the armed forces. Now, these are short, very concise, almost cryptic statements, but they do refer to a Hitler order. As far as the written material is concerned, it only refers to commissars and Jewish Bolshevik chieftains, as Hitler referred to them, but so far as the comments and statements of the commanders of Einsatzgruppen who, after all, were in the field and who carried out these operations, were concerned, yes, there was a Hitler order. Surely they didn't want the impression to be created that they were doing all this on their own without the Hitler order." (4-703, 704)

in the High Command

Griffiths turned to the subject of the Nuremberg trials. Hilberg testified that he had read the Nuremberg transcript volumes and explained what the trials had entailed. "There was a trial of the so-called major war criminals headed by Göring. This was a trial under a Charter, actually a treaty, but it is called a Charter of the International Military Tribunal, to which some twenty- odd countries were a party. The judges at the trial were American, U.S., British, French and Soviet. The prosecution also was drawn from these four powers, and the defendants were the top leadership apprehended after the war, with some exceptions -- a few lower-ranking individuals as well. This record produced twenty volumes of testimony and additional volumes of documentation. There were so-called subsequent trials which were conducted as U.S.


military tribunal proceedings, but these proceedings were, although called 'military', and although deemed 'international' because under a Control Council which was passed by all four occupying council, these particular trials were headed by American judges drawn from the highest state courts and consequently proceeded along lines customary and usual in these courts. There were twelve subsequent trials involving Field-Marshals, top corporation executives, top ministerial bureaucracy representatives, and the like, also the high SS people. And these twelve subsequent trials produced yet another much larger record of documentation and testimony Only one trial had a single accused, Milch. The others had several accused, up to more than a dozen." (4-705- 707)

Griffiths read from page 11 of Did Six Million Really Die? concerning the Nuremberg trials:

The Rules of Evidence, developed by British jurisprudence over the centuries in order to arrive at the truth of a charge with as much certainty as possible, were entirely disregarded at Nuremberg. It was decreed that "the Tribunal should not be bound by technical rules of evidence" but could admit "any evidence which it deemed to have probative value," that is, would support a conviction. In practise, this meant the admittance of hearsay evidence and documents, which in a normal judicial trial are always rejected as untrustworthy. That such evidence was allowed is of profound significance, because it was one of the principal methods by which the extermination legend was fabricated through fraudulent "written affidavits". Although only 240 witnesses were called in the course of the Trials, no less than 300,000 of these "written affidavits" were accepted by the Court as supporting the charges, without this evidence being heard under oath.

With respect to this passage, Hilberg said, "The system of keeping records at Nuremberg was to give each document an accession number -- that is, regardless of content, as a document is received, it would receive a consecutive number within a so- called document series. So we have a pretty good figure of the number of documents that there were. These documents were given numbers regardless of whether they were German correspondence or affidavits. It made no difference. They would just get a number. And if the previous number was 599, then the next number was 600. From this I could tell you that the prosecution documents at the first Nuremberg trial were

approximately 4,500, 5,000, including affidavits, that the prosecution documents in all the subsequent trials which I have mentioned aggregated roughly 40,000 documents,

including affidavits, but in addition, there were many defence documents

would, without being able to give you exact figures, say that I have seen enormous quantities of defence affidavits which were received. Indeed, I used some of them, and they are in the footnotes of my work. But in no case can we speak of 300,000 affidavits. That would be, even if you include all of the defence affidavits, which are more than the prosecution affidavits, that would be excessive." (4-711, 712)

In fact, I

Griffiths continued reading from the pamphlet:

Under these circumstances, any Jewish deportee or camp inmate could make any

revengeful allegation that he pleased. Most incredible of all, perhaps, was the fact that defence lawyers at Nuremberg were not permitted to cross-examine prosecution



the majority of witnesses were also Jews.


Hilberg testified that in the subsequent trials at Nuremberg, "there were state judges quite used to the rules of evidence and the usual business of what is and is not a

legitimate question

way one pleased. There had to be some relevance. That is not to say that the statement

was necessarily correct or that it was given any great weight, any more than my testimony is to be given quite a lot of weight, but it was a statement, and it had to have some relevance."

one could not make a statement in any way at all in whatever

It was "strictly falsehood" that defence lawyers were not permitted to cross-examine prosecution witnesses, said Hilberg. He had seen such testimony and used it. "I have gone through the trial testimony of these twelve subsequent trials and I can only state that defence lawyers used a lot of opportunities given to them, and they had these opportunities to cross- examine prosecution witnesses. They may, at some time, have elected not to do so because the testimony was too damaging and they just didn't want to cross-examine." (4-712, 713)

Hilberg also disputed that the majority of witnesses were Jews. "I can't give you numbers, but there was a fair percentage of Jewish witnesses, but there was a very large number of non- Jewish witnesses. Some were victims, and a very large number of witnesses from the defence side. People were testifying about their superiors on trial, or their friend on trial. And moreover, there were prosecution witnesses drawn from the German bureaucracy as well. Some of these were called turncoats, but nevertheless there were people testifying for the prosecution, even though they, themselves, may have been in the SS or some other capacity involved in acts of destruction. So as far as that goes, as far as the statement about witnesses is concerned, yes, there were Jewish witnesses. Of course there were Jewish witnesses. But in no sense do they stand out in my mind as being a majority. Not at all." (4-714,


Griffiths referred to page 12 of Did Six Million Really Die?:

Altogether more disturbing, however, were the methods employed to extract statements and "confessions" at Nuremberg, particularly those from S.S. officers which were used to support the extermination charge. The American Senator, Joseph McCarthy, in a statement given to the American Press on May 20th, 1949, drew attention to the following cases of torture to secure such confessions. In the prison of the Swabisch Hall, he stated, officers of the S.S. Leibstandarte Adolf Hitler were flogged until they were soaked in blood, after which their sexual organs were trampled on as they lay prostrate on the ground. As in the notorious Malmedy Trials of private soldiers, the prisoners were hoisted in the air and beaten until they signed the confessions demanded of them. On the basis of such "confessions" extorted from S.S. Generals Sepp Dietrich and Joachim Paiper, the Leibstandarte was convicted as a "guilty organisation". S.S. General Oswald Pohl, the economic administrator of the concentration camp system, had his face smeared with faeces and was subsequently beaten until he supplied his confession.

Hilberg had heard of Senator Joseph McCarthy and indicated he was not a historian. "I think the reference here," said Hilberg, "was to a trial, so-called Malmédy trial.

This, by the way, was not a Holocaust trial, but concerned a trial of SS people charged

with shooting American prisoners of war

It concerns prisoners of war, wanton


shooting of American prisoners of war. That is what this is all about

case, the facts alleged here are so mixed up and so -- it is hard to comment on it." (4- 715, 716)

And in any

Griffiths continued on to page 13 of Did Six Million Really Die? where Harwood

alleged that Otto Ohlendorf, the commander of Einsatzgruppe D in the Ukraine during the war, was tortured by the Allies. With respect to this section of the pamphlet,

Hilberg said, "

It is, to me, a little bit inconceivable that by 1947 or 8 prisoners in a war crimes trial

under American custody, American military police, would have been tortured in a physical sense. I am not talking about whether they conceived the questioning as torture, but whether they would be tortured in a physical sense -- I speak here as an ordinary person, not an expert -- it is a matter of being an American and having lived amongst Americans and looking at what is and isn't plausible, and I have never seen any document connected with this trial in which the defence alleged that there was torture." (4-717, 718)

I know nothing about such torture and really find it a bit incredible

Griffiths referred Hilberg next to the portion of Did Six Million Really Die? dealing

with Oswald Pohl. Hilberg testified that Pohl was "a high-ranking SS officer in charge

of the so-called Economic Administrative Main Office of the SS and police

mechanism. In his jurisdiction, among other things, was the management of concentration camps -- not all camps, but those labelled as concentration camps. He also managed so-called SS enterprises, utilizing prisoners for labour. He also dealt with purely financial matters pertaining to the organization known as the SS and Security Police. That was his job." (4-718)

Griffiths read a portion of the pamphlet's section on Pohl at page 14:

A peak point of hypocrisy was reached at the trial when the prosecution said to Pohl

that "had Germany rested content with the exclusion of Jews from her own territory, with denying them German citizenship, with excluding them from public office, or any like domestic regulation, no other nation could have been heard to complain." The truth is that Germany was bombarded with insults and economic sanctions for doing precisely these things, and her internal measures against the Jews were certainly a major cause of the declaration of war against Germany by the democracies.

Oswald Pohl was an extremely sensitive and intellectual individual who was reduced

to a broken man in the course of his trial. As Senator McCarthy pointed out, Pohl had

signed some incriminating statements after being subjected to severe torture, including a bogus admission that he had seen a gas chamber at Auschwitz in the summer of 1944.

With respect to the allegation that Germany's treatment of the Jews was a major cause

of the war, Hilberg commented that "it is common knowledge that Germany attacked

Poland on September 1st, 1939, and that two days later Great Britain and France declared war on Germany." (4-719)

Hilberg continued: "The correspondence that I have seen conducted by Pohl, and I now speak of documents with his signature, his handwritten signature, deals with such matters as the construction budgets for concentration camps -- where to finance the


money, be it for barracks or other installations, where to finance the ammunition for the guards. He dealt with the death rates in the concentration camps. He dealt with Auschwitz to a very considerable extent, because that was one camp under his jurisdiction -- not all of them were, but Auschwitz was. So his duties, if we may call them that, encompassed the management of the concentration camp system, roughly twenty full-fledged concentration camps and the numerous satellite camps around them which contained hundreds of thousands of people at any one time, in which death at Auschwitz and in other localities reached seven digits. And that was the man, Pohl. Now, by background, he was an accountant. He might have been mild mannered, although his correspondence is not mild- mannered." (4-720, 721)

Griffiths asked if there was anything, from Hilberg's examination of the documents, that indicated Oswald Pohl was tortured. Hilberg said, "No. I must make a comment here about Pohl that I made earlier about Ohlendorf or anybody else. I haven't seen any allegations of torture by the defence. The defence had every opportunity to raise such a statement, make such questions. I haven't seen any in the record. I have been through all the record. I am not even sure just what Senator McCarthy, even considering what he was and who he was, made a footnote in any of this material." (4-


Griffiths drew Hilberg's attention to a passage in the pamphlet at page 11:

Should anyone be misled into believing that the extermination of the Jews was "proved" at Nuremberg by "evidence," he should consider the nature of the Trials themselves, based as they were on a total disregard of sound legal principles of any kind. The accusers acted as prosecutors, judges and executioners; "guilt" was assumed from the outset.

Griffiths indicated that what interested him was the phrase "guilt was assumed from the outset." Were all the people that were tried in the various Nuremberg trials convicted?, asked Griffiths.

"Oh, no," said Hilberg. "Not all. Some were exonerated. Some were convicted on some count, but not other counts." There was no uniform penalty for those who were convicted. "There were short prison sentences, some long ones, some life, a few death sentences. I could spot no uniformity. There was, perhaps, a tendency to impose more severe penalties on the members of the SS engaged in shootings, and lesser penalties on diplomats or white-collar people generally. That was the only distinction I could find in the sentencing procedure." (4-723, 724)

Griffiths turned to the next chapter in Did Six Million Really Die? which dealt more specifically with Auschwitz and read the following sentence at page 16:

However, no living, authentic eye-witness of these "gassings" has ever been produced and validated.

"Well, there is certainly such witnesses," said Hilberg, "and some who retrieved the bodies -- they would be Jewish workers, inmates - from the gas chambers. Here and there an SS person who said that he would look through the peephole in the door and witnessed gassings in that fashion. In Russia, where there were gas vans, occupied


Russia, where gas vans were used, there were many witnesses because it was an outdoor undertaking, as the bodies, particularly, were being unloaded. So I would say that there were a fair number of witnesses. Not a huge number, a fair number." (4- 724, 725)

These witnesses had testified in the past in trial proceedings, said Hilberg. "Most recently I suppose, in the West German trials conducted in the course of 1960 against death camps located in Poland, not Auschwitz, but other camps." Hilberg had read the transcripts and the statements that were taken in these trials. Hilberg had also read the book Eyewitness Auschwitz by Filip Müller. "He was a person deported from Slovakia in 1942 and remained in Auschwitz through 1944." Hilberg had not read any testimony given by Müller in court proceedings but was familiar only with his book.


Griffiths asked Hilberg to comment on a map on page 17 of the pamphlet which made a distinction between concentration camps and death camps. Hilberg said, "I would characterize a death camp as one which was set up for the specific purpose of killing people, one in which there was an ongoing operation designed to kill as many people as possible upon arrival. Under my definition, such camps were in Auschwitz. Not the whole of the Auschwitz camp, but in Auschwitz. Chelmno is indicated here [as a death camp]. Treblinka is indicated here. Sobibor is indicated here. Belzec is indicated here. And to a limited extent, Majdanek, which the Germans simply referred to as Lublin. I would not include Stutthof, although it is on this map, also as a death camp. There were shootings going on, but one must remember that the definition of 'death camp' versus 'concentration camp' is sometimes semantic. In Stutthof, too, there were systematic shootings. I would look for systematic killings in the numbers of tens of thousands, or hundreds of thousands or more before I would personally characterize the facility as a 'death camp'." (4-726, 727)

Griffiths returned to Did Six Million Really Die? and read from page 18:

In terms of numbers, Polish Jewry is supposed to have suffered most of all from extermination, not only at Auschwitz, but at an endless list of newly-discovered "death camps" such as Treblinka, Sobibor, Belzec, Majdanek, Chelmno and at many more obscure places which seem suddenly to have gained prominence. At the centre of the alleged extermination of the Polish Jews is the dramatic uprising in April 1943 of the Warsaw Ghetto. This is often represented as a revolt against being deported to gas ovens; presumably the alleged subject of Hitler and Himmler's "secret discussions" had leaked out and gained wide publicity in Warsaw. The case of the Warsaw Ghetto is an instructive insight into the creation of the extermination legend itself. Indeed, its evacuation by the Germans in 1943 is often referred to as the "extermination of the Polish Jews" although it was nothing of the kind, and layers of mythology have tended to surround it after the publication of sensational novels like John Hersey's The Wall and Leon Uris' Exodus.

Griffiths asked Hilberg to comment on the phraseology "an endless list of newly- discovered death camps" used in this passage. Hilberg replied, "Well, I would simply state that it is not an endless list, and it is not a case of newly-discovered death camps. Some of these camps were mentioned in the war. They were discovered to have existed by Polish underground personnel. One can find them mentioned in the New


York Times during the war. So they are not as mysterious as is indicated here. That is not to say that much knowledge existed about these camps, because of the jurisdictional nature -- that is to say, the reporting system from them. Not as many records have survived and, indeed, there have not been many people who survived these camps and, hence, also the testimony is less, and was not systematically gathered before the 1960s when the West German authorities conducted trials. Now, to the extent that the discoveries are 'new', yes, they were made in pursuance of several trials conducted by the West Germans against personnel of Treblinka, Sobibor, Belzec, Chelmno and, most recently, Majdanek." None of these trials, said Hilberg, were mentioned in the pamphlet. (4-729)

Griffiths turned to page 18 of Did Six Million Really Die? and read a long passage:

It has been established already that the 1931 Jewish population census for Poland placed the number of Jews at 2,732,600, and that after emigration and flight to the Soviet Union, no more than 1,100,000 were under German control. These incontrovertible facts, however, do not prevent Manvell and Frankl asserting that "there had been over three million Jews in Poland when Germany began the invasion" and that in 1942 "some two million still awaited death" (ibid, p. 140). In reality, of the million or so Jews in Poland, almost half, about 400,000 were eventually concentrated in the ghetto of Warsaw, an area of about two and a half square miles around the old mediaeval ghetto. The remainder had already been moved to the Polish Government- General by September 1940. In the summer of 1942, Himmler ordered the resettlement of all Polish Jews in detention camps in order to obtain their labour, part of the system of general concentration for labour assignment in the Government- General. Thus between July and October 1942, over three quarters of the Warsaw Ghetto's inhabitants were peacefully evacuated and transported, supervised by the Jewish police themselves. As we have seen, transportation to camps is alleged to have ended in "extermination", but there is absolutely no doubt from the evidence available that it involved only the effective procurement of labour and the prevention of unrest. In the first place, Himmler discovered on a surprise visit to Warsaw in January 1943 that 24,000 Jews registered as armaments workers were in fact working illegally as tailors and furriers (Manvell and Frankl, ibid, p. 140); the Ghetto was also being used as a base for subversive forays into the main area of Warsaw.

"Now, of course," said Hilberg, "this paragraph perhaps stands out for containing more errors, misstatements and some outright preposterous nonsensical matter. You know, it's hard to comment, but I'll try. The census of 1931 is incorrectly reproduced here. It was not 2,732,600. It was over 3 million. The error here is in attributing 2,732,600 to 1931 instead of to an earlier census in the 1920s. So we start out with an error that may have been an honest error, but it is incorrect. There is a statement that, 'after the emigration and flight to the Soviet Union, no more than 1,100,000 were under German control.' I have no idea where that number, 1,100,000, came from in this passage. All I could tell you is that there is a report that indicates, to a considerable degree of accuracy, how many Jews were located under German control at various times. We know that this number was approximately 2 million after Poland was divided -- that is to say, in the western portion of Poland in 1939, and we know that, except for a quarter of a million that succeeded either in escaping to the Soviet Union or in being in the Red Army or in having been deported by Soviet authorities, except for that, roughly a quarter of a million, almost the entire Jewish population of


Poland aggregating over 3 million, was caught between 1939 and 1941 under German control. So in short, not 1,100,000, but somewhat over 3 million." (4-732, 733)

Griffiths asked Hilberg to explain why he believed only 250,000 Jews escaped into the Soviet Union. Hilberg replied, "There is a report, and this is just one of several, by a statistician employed by the SS whose name was Korherr. This report was made with all the statistics gathered to the end of 1942, and a supplement for three more months to the period March 31st, 1943. In this report are detailed the figures of Jews under German control by region. And we know, therefore, how many of these people were under German control at given periods of time. But in addition there are detailed figures where specific districts, and where specific cities, some of them actually published in print by German authorities, others contained in German documents, that enable us to pretty accurately determine how many Jews were, indeed, under German control. And these are the figures that I just gave you. Now, how do we know how many people did escape to the Soviet Union? We do not know this directly. We have no figures from the USSR. We have only the data gathered after the war of those of the Jews who were able to escape who made it back. Since all these Jews were Polish citizens, they were given the opportunity to go back. They did not, of course, stay in Poland, but became displaced persons, and they were roughly 180,000 of them. I said perhaps a quarter of a million succeeded in escaping. I am attributing deaths to some of them. After all, they were fighting in the Red Army to some extent, or they perished while escaping, but the figures are within limits roughly a quarter of a million escapees. We know that, after the war, the number of Jews under German control in Poland, those that have been in Poland, was extremely few. The Korherr report, fewer than 300,000 Jews remaining in the so-called Government General, plus 80,000 that remained in the ghetto of Lodz, plus a certain number, not very many, sometimes thousands, in Bialystok, plus a handful in the eastern districts of Volhynia. By March 1943 a census was made by the Germans, and only 202,000 Jews were left in the General Government, indicating a further decline. Subsequent detailed reports indicate that this decline continued. Why 300,000, then 200,000, then fewer? Because the Germans were trying to retain Jewish labour, skilled labour, for as long as possible, with the proviso that also Jewish skilled labour had to disappear one day. Thus, as soon as there were Polish or Ukrainian or other replacements for this labour, Jewish labour was killed and replaced by non-Jewish labour. Thus we see a controlled process of reduction by shooting and by gassing in Poland with the result that of the pre-war population of roughly 3,350,000 as of September 1939, the death toll attributable to the Holocaust is close to 3 million, Poland alone, pre-war boundaries." (4-734 to 736)

Hilberg explained the make-up of the Government General of Poland during the war.

the "

district of Radom, the district of Lublin, the district of Cracow, and the district of Galicia. It didn't include territories of Poland included into the German Reich, and it didn't include certain other eastern territories inhabited by population attached to the Ukraine or, in the case of Russian population attached to the so called Ostland. But the so-called Government General did contain roughly two- thirds of the Polish Jews. Indeed, it contained perhaps two-thirds, or close to two thirds of the population of pre- war Poland." (4-736)

Government General consisted of five districts -- the district of Warsaw, the


Griffiths asked whether there was any documentation indicating whether there were factories or someplace where Jewish labour could be used in the death camps of Treblinka, Sobibor, Belzec and Chelmno. Hilberg replied, "Belzec was a pure killing facility without any production of any kind whatsoever. Treblinka was a pure killing facility. There was a neighbouring camp by the same name which was much smaller which did have a very small SS- operated granite works. Sobibor was a pure death camp which did establish, late in 1943, a facility for making ammunition, or rehabilitating ammunition, very small. Chelmno had absolutely no facilities for production of any kind. These were extremely small camps in diameter. They were used exclusively for killing." (4-737)

Griffiths referred Hilberg to page 19 of Did Six Million Really Die? where Harwood dealt with the Warsaw ghetto uprising:

After six months of peaceful evacuation, when only about 60,000 Jews remained in the residential ghetto, the Germans met with an armed rebellion on 18th January, 1943. Manvell and Frankl admit that "The Jews involved in planned resistance had for a long time been engaged in smuggling arms from the outside world, and combat groups fired on and killed S.S. men and militia in charge of a column of deportees." The terrorists in the Ghetto uprising were also assisted by the Polish Home Army and the PPR -- Polska Partia Robotnicza, the Communist Polish Workers Party. It was under these circumstances of a revolt aided by partisans and communists that the occupying forces, as any army would in a similar situation, moved in to suppress the terrorists, if necessary by destroying the residential area itself. It should be remembered that the whole process of evacuation would have continued peacefully had not extremists among the inhabitants planned an armed rebellion which in the end was bound to fail. When S.S. Lieutenant-General Stroop entered the Ghetto with armoured cars on 19th April, he immediately came under fire and lost twelve men; German and Polish casualties in the battle, which lasted four weeks, totalled 101 men killed and wounded. Stubborn resistance by the Jewish Combat Organisation in the face of impossible odds led to an estimated 12,000 Jewish casualties, the majority by remaining in burning buildings and dug outs. A total, however, of 56,065 inhabitants were captured and peacefully resettled in the area of the Government-General. Many Jews within the Ghetto had resented the terror imposed on them by the Combat Organisation, and had attempted to inform on their headquarters to the German authorities.

Griffiths asked Hilberg whether any reports existed with respect to this event. Hilberg said, "Yes. There is a report by the highest SS and police officer in the area whose name was Stroop. He was in charge in 1943. He made a long report indicating clearly, in writing, where the Jews went in 1942. He said 310,000 were transported to Treblinka, which is a death camp. Now, of the population in this ghetto in 1942, sixty or seventy thousand were left over after that deportation, half of them registered, the other half more or less in hiding. The registered inmates were used in production. So in January yet another six or seven thousand were deported, and following that deportation yet another action began to liquidate the ghetto in its entirety, but that was the liquidation of a remnant." (4-738)

Griffiths asked whether Hilberg remembered Stroop giving a figure of 56,065 in his report. Hilberg replied, "Yes, he does. That's his figure of Jewish dead." (4-741)


So when Harwood spoke of peacefully re-settling that number from the Government General, what was he talking about?, asked Griffiths. Hilberg said, "Well, of course, this whole passage is a complete falsehood in that it converts figures of dead into figures of presumably living people. And the only correct statement in the entire passage is that the assault began on the 19th of April, and Stroop did report 101 casualties, 16 killed and 85 wounded. Everything else here is pretty wrong." (4-741)

Hilberg testified that he had checked other documents which indicated where Jews

from the Warsaw ghetto were taken. "In Germany, as I mentioned

of Treblinka personnel -- that is to say, people who served in the German guard forces

and its commanders -- and there is, of course, a good deal of testimony in the trial record as to the arrival of the Jews of the Warsaw ghetto in Treblinka." (4-742)

there was a trial

Hilberg had also studied railroad schedules. These had become a particular interest of his and played a "very important role" in his study of the Holocaust, "because although there aren't very many of these railroad schedules, they indicate a great deal about the strategy of the German deporting agencies -- for example, why the camps were located where they were located in Poland. The answer is that the Germans -- that is, the Gestapo, as the shipping agents, the Security Police which is the larger element of Gestapo and police, had to pay the German railways for each transport of

Jews, the one-way fare per person, third class, per track kilometre. The longer the trip, the heavier the bill. It was thus in the financial interests of the deporting agencies to make those trips as short as possible and to locate the death camps where Jewish population was most heavily, most densely found. The trip, for example, in kilometres from Warsaw to Treblinka is relatively short. That is to say, the bill could be met. It was met, as reported by an SS officer, by selling old clothes, belongings, the currency of those of the gassed, and thus the bill was paid with the belongings of the dead

Jews. This is clearly stated in a final report

distributing the final belongings of the dead, the personal belongings that were collected in the death camps. Everything was salvaged. Everything was routed to some final purpose and final route, and insofar as any money was to be gotten from it, the expenses of the death operations, including transport costs and the cost of the camps were defrayed. The rest of the money became part of the Reich budget. It was an income to the Reich. That is the way it was done. Now, these railway schedules make clear that the transportees, the deportees, had to be counted for the simple reason that payment had to be made for each one. The counting was necessary for

financial purposes. This tells me a great deal about everything that transpired here. We see lots of trains going to a few small places like Treblinka and Sobibor which, on the map, are villages, which on the map are found to be places with a few hundred inhabitants nearby, and all of a sudden you find hundreds of thousands of people

going to these places on one-way trips, and the trains returning empty the documents indicate." (4-743 to 745)

by a man in charge of collecting and

That is what

Griffiths turned Hilberg's attention next to page 28 and the pamphlet's treatment of Paul Rassinier:

Without doubt the most important contribution to a truthful study of the extermination question has been the work of the French historian, Professor Paul Rassinier. The pre- eminent value of this work lies firstly in the fact that Rassinier actually experienced life in the German concentration camps, and also that, as a Socialist intellectual and


anti-Nazi, nobody could be less inclined to defend Hitler and National Socialism. Yet, for the sake of justice and historical truth, Rassinier spent the remainder of his post- war years until his death in 1966 pursuing research which utterly refuted the Myth of the Six Million and the legend of Nazi diabolism.

Hilberg had read the German translation of Rassinier's book but had never met Rassinier or corresponded with him. Griffiths asked Hilberg to comment on the methodology used by Rassinier in his work. "I would characterize it in one word,"

said Hilberg, "as fabrication

must have happened, and attach figures to his opinion which come out of thin air.

Thus and thus, notwithstanding any evidence, did not happen, and thereby attach figures to justify what he says." (4-746, 747)

Simply because Mr. Rassinier will say thus and thus

Griffiths read from page 29 of the pamphlet:

With the help of one hundred pages of cross-checked statistics, Professor Rassinier concludes in Le Drame des Juifs européens that the number of Jewish casualties during the Second World War could not have exceeded 1,200,000, and he notes that this has finally been accepted as valid by the World Centre of Contemporary Jewish Documentation at Paris. However, he regards such a figure as a maximum limit, and refers to the lower estimate of 896,892 casualties in a study of the same problem by the Jewish statistician Raul Hilberg. Rassinier points out that the State of Israel nevertheless continues to claim compensation for six million dead, each one representing an indemnity of 5,000 marks.

Hilberg testified that "the only correct statement in the paragraph" was that his name was Raul Hilberg. Hilberg said he was "actually not" a statistician. He never gave an estimate of 896,892: "not in my book, not in any of my published work, not in any of my unpublished statements that I ever made, not of any kind." Hilberg believed the

figure came from "a calculation, if we may call it a calculation, made by [Rassinier] in which he took two columns. Before and after columns, Jewish population in 1939, Jewish population in 1945, adjusted for anything such as migrations or war casualties. He did not subtract the last column from the first. He subtracted one column from the

other, which gave him a number such as 5.4 million

would have to proceed in this number in order to render it into something proper, so he deducted from it various figments of his imagination, numbers that he concocted, and came up with a bottom line, his, not my bottom line, of 896,892. Here the figure is attributed to me." (4-748, 749)

And then he decided that he

Hilberg indicated that his calculation of the Jewish death toll in the Holocaust was in fact over 5 million. "I have broken it down, particularly in the second edition. I can break it down by cause. I can break it down by locality, and now I could even break it

down by time, by year

the term 'Jew' is taken as the one adopted by the Germans, roughly up to 3 million were deaths in camps. The vast majority of them, of course, were gassed, but several hundred thousands in these camps were shot or dying of privation, starvation, disease and so forth; that a 1.3 million or a 1.4 million were shot in systematic operations such as those of the Einsatzgruppen, but not limited to Einsatzgruppen operations, shot in primarily the occupied USSR, Galicia, but also Serbia and other localities, and that the remainder, deaths from conditions in the ghettos, which can also be calculated

I would say that of this 5.1 million rounded figure in which


because the Korherr reports has numbers about such deaths, and because individual ghettos, Jewish councils in these ghettos sent reports to German agencies. We have these reports indicating the monthly death tolls in such places as Warsaw, which was the largest ghetto, and Lodz, which was the second largest ghetto. We also have data about Lvov, which was the third largest ghetto. Thus we do have a pretty good idea of the death rate in the ghettos which, at the peak, in 1941, was one percent of the population per month." (4-749 to 751)

January 16, 1985

Griffiths referred Hilberg to page 30 of the pamphlet and asked him to comment on the following paragraph:

Contrary to the figure of over 9 million Jews in German- occupied territory put forward at the Nuremberg and Eichmann trials, it has already been established that after extensive emigration, approximately 3 million were living in Europe, excluding the Soviet Union. Even when the Jews of German- occupied Russia are included (the majority of Russian Jews were evacuated beyond German control), the overall number probably does not exceed four million. Himmler's statistician, Dr. Richard Korherr and the World Centre of Contemporary Jewish Documentation put the number respectively at 5,550,000 and 5,294,000 when German- occupied territory was at its widest, but both these figures include the two million Jews of the Baltic and western Russia without paying any attention to the large number of these who were evacuated.

Hilberg testified that the Richard Korherr referred to in the passage was the chief statistician of the SS and police. Korherr's report, said Hilberg, "runs for something like ten, twelve pages, plus appendixes. It's a report packed with figures." In Hilberg's opinion, the figures quoted by Harwood bore "no resemblance to what is in the Korherr report. Obviously they are totally out of context and inaccurate." (4 755, 756)

Griffiths read from the top of the next column in the pamphlet:

It is very significant, therefore, that the World Centre of Contemporary Jewish Documentation in Paris now states that only 1,485,292 Jews died from all causes during the Second World War, and although this figure is certainly too high, at least it bears no resemblance at all to the legendary Six Million.

Hilberg was not familiar with any organization by the name of the World Centre of Contemporary Jewish Documentation in Paris and he doubted that it existed, "but possibly reference is made to a centre in Paris which has a similar name, but that centre has not published, to my knowledge, any figure resembling 1,485,292 as the total number of Jews that died from all causes during the Second World War." The centre in Paris was the Centre for Documentation of Contemporary Jewry. "It's not a world centre in any sense of the word," said Hilberg, "It's a small research organization, and from my knowledge of its publications, it's never published any figure in the vicinity of 1,485,000 as the Jewish toll." (4-756, 757)

Griffiths returned to Did Six Million Really Die? and read from page 30:


Doubtless, several thousand Jewish persons did die in the course of the Second World War, but this must be seen in the context of a war that cost many millions of innocent victims on all sides. To put the matter in perspective, for example, we may point out that 700,000 Russian civilians died during the siege of Leningrad, and a total of 2,050,000 German civilians were killed in Allied air raids and forced repatriation after the war. In 1955, another neutral Swiss source, Die Tat of Zurich (January 19th, 1955), in a survey of all Second World War casualties based on figures of the International Red Cross, put the "Loss of victims of persecution because of politics, race or religion who died in prisons and concentration camps between 1939 and 1945" at 300,000, not all of whom were Jews, and this figure seems the most accurate assessment.

With respect to this passage Hilberg said, "I am not familiar with any such statistics by the International Red Cross or, for that matter, any other organization, and I could not give you the source of it. I don't know whether it's an invented datum here or taken from some publication which I have never heard of." (4-758, 759)

Griffiths asked Hilberg how extensive the academic body studying the Holocaust was.

Hilberg testified, "There are, no doubt, several

or, in fact, young, working in this area within the United States, here in Canada, in

western Germany, in Israel, in other countries. It's not a very large group, but there are

highly trained researchers still alive

several dozen

I can give you some names without trying to say that these are the top


In western Germany there is probably, by now, the largest single group

researching the Holocaust. A young person, [Uwe Dietrich] Adam, an older person, Helmut Krausnick, who, incidentally, was in the German Foreign Office during World War II, but a very capable and objective historian of the Holocaust. He wrote, as co-author, a book numbering many hundreds of pages about the Einsatzgruppen and the Holocaust in print. In France the leading researcher is Leon Poliakov. In the

United States, on the west coast, Christopher Browning. In Canada, at the University of Toronto, Professor Marrus in the Department of History. On the west coast in

British Columbia, Professor Conway in the Department of History. In Israel, naturally, there are several historians -- a Professor Bauer, Professor Gutman. I am not

giving you all of the names. I am trying to pick names from several countries

are all published, and this publication goes on, and one can pick up the newspapers

and see reviews of books coming out concurrently. The most recent review is of that of an English researcher, Gerald Fleming." (4-759, 760)


Griffiths asked Hilberg whether any of these researchers denied that millions and millions -- 5 to 6 million -- Jews were annihilated as a result of Nazi German policy during World War II. "No," said Hilberg, "There is no such denial." (4-761)

When he began his research in 1948, there were not many people working in the field. "In fact, I believed myself to be alone. As it happened, Professor Poliakov was working in Paris, and Mr. Reitlinger was working in England, but I wasn't aware of the fact, and I did not know them." (4-762)

Griffiths concluded his examination of Hilberg by asking him whether he was a member of any conspiracy or hoax or fraud to falsify the scope and tragic proportions of the annihilation of the Jews. Hilberg replied, "I understand the question. I am not a member of a conspiracy or agreement, nor any of the combination of persons


dedicated to finding conclusions in advance of research, and certainly no hoaxes." (4-


Defence attorney Douglas Christie rose to cross-examine Hilberg and commenced by asking him if he had criticized Did Six Million Really Die? for not having footnotes. Hilberg said, "Well, of course, I do not mean to say that every single publication must have footnotes, but when there is an allegation of purported facts such as appear in this pamphlet, which are so much at variance with the accepted knowledge, one is entitled to ask for a source in the form of a footnote, so that one may, as a reader, check the information." (4-764)

I simply put it to you, said Christie, that you have criticized the booklet for not having footnotes, sir. Correct or incorrect?

Hilberg replied, "Subject to my answer just before, you are correct in assessing my answer." (4-765)

And isn't it true, asked Christie, that in your entire evidence, today and yesterday, in your broad, sweeping statements of fact, you have not yourself produced one single document to support anything you have said?

"I have made verbal, oral references to documents. The matter of introducing documents in the form of pieces of papers I need hardly tell you, as an attorney, is a matter for the government to decide. I am not the person introducing documents at any time in any court whatsoever. I am simply a witness trying to explain what I know," said Hilberg.

Then you would agree, said Christie, that the simple answer is 'no', and the reason is because the Crown hasn't introduced them through you. Is that your evidence?

"Well, as you just restated the matter, I could accept it broadly, but I wish to remain with my words." (4-765)

I want to understand your words, said Christie. Very simply, that you have yourself, whether it's through the Crown's decision or yours, not produced one single document to support what you have said. Isn't that true?

Hilberg replied, "I have not presented pieces of paper, nor do I deem it my function to do so, but I have orally referred to pieces of paper."

Yes, said Christie, you have mentioned the existence of hundreds of orders and hundreds of train railway schedules and special trains but you have not produced one single example, sir. Have you?

"I have given you oral examples, with leaving out only the document numbers. And if you wish, you can check them in a book I have written. Quite a few are in there."

Hilberg confirmed that he had testified that his methodology was that of an empiricist and that he tried to find out how, but not why, the 6 million were killed. Christie put


to Hilberg that at no time did he ever inquire as to whether the 6 million did in fact die.

Hilberg replied, "The empirical method is one in which one must make certain initial determinations of what happened. In my case, these initial determinations were based upon a cursory examination of documentation pertaining to this event. By 'cursory', I don't mean one or two documents, but I mean a study, after some months, of the then available documentation. Without saying a word in the public or without printing anything, without writing anything, I then said to myself, 'Let us take this initial source pile and ask, what exactly happened here.' Now, the what and the how are the same, and it is in this method, and by these means, that I proceeded to construct the picture, step by step, detail by detail. That is not to say that my initial thoughts or findings were in all respects one hundred percent correct, but the fact of the Holocaust was certainly confirmed over and over." (4-768)

Christie indicated that he wanted a simple answer to his question so that he as a simple person might understand it. I asked you if your method was to find out how it happened, said Christie, not why it happened. Do you agree?

"That's correct," said Hilberg.

I asked you if you ever made an effort to determine if 6 million really died and your answer was you made an initial determination of what happened on the basis of a cursory examination of the available data. Right?, asked Christie.

"That, in order to decide for myself, and myself only, whether to invest my time, and

as it turns out my life, in this project

study of something that did not happen?, " said Hilberg. He confirmed that he "made an initial determination" that 6 million died: "It would be called a presumption. That

is rather rebuttable. It could be destroyed. It could be abandoned upon the finding of contrary evidence." (4-769)


would want to spend a lifetime in the

Hilberg agreed that he had given his opinion on a wide range of subjects involving the concentration camps and what he called the death camps: "I have formed opinions," he said. (4- 770)

Have you ever visited Bergen-Belsen?, asked Christie.

"No," said Hilberg.

Have you visited Buchenwald?, asked Christie.


Have you visited Dachau?, asked Christie.

"No, I have not visited -- I can tell you, to save your questions," said Hilberg, "I have

visited only two camps

Auschwitz and Treblinka." (4-771)


Hilberg testified that there were three parts to Auschwitz, the first called Auschwitz, the second called Birkenau and the third called Monowitz. They were also sometimes called Auschwitz I, II and III. Hilberg had visited Auschwitz and Birkenau but not Monowitz. (4-771)

Hilberg had visited Auschwitz and Birkenau once and Treblinka once in 1979 after he wrote his first book. (4-772)

So you wrote a book about a place before you went there, suggested Christie.

"I wrote a book on the basis of the documents," said Hilberg, "

about the place. I wrote a book about an event in which a place is mentioned, albeit repeatedly."


did not write a book

Hilberg agreed that he had written about what happened in a place before he went there on the basis of what he had seen in documents. (4-773)

So we agree, said Christie, that you wrote the book before you ever went to the place you were writing about?

"That's correct," said Hilberg.

When you went to Auschwitz once in 1979, how long did you stay there?, asked Christie.

"One day," said Hilberg.

And to Birkenau?, asked Christie.

"That was the same day."

And to Treblinka?

"That was another day," said Hilberg.

Hilberg agreed that he had spent "something like" one day in Treblinka, and perhaps a half day in Auschwitz and a half day in Birkenau. (4-774)

Hilberg found "one gas chamber, in good condition, but partially reconstructed, in

Auschwitz I

than one, to my knowledge, in Auschwitz I." (4-774)

In Auschwitz I there is only one gas chamber. There was never more

This knowledge was based on "documents," said Hilberg. "I have studied the


years before I ever set foot in Auschwitz, that there was a gas chamber in Auschwitz in the first old part of the camp which was in use prior to the establishment of additional gas chambers in Auschwitz II, known as Birkenau." (4-775)

Including those pertaining to construction and, thus, was aware, many

In Birkenau, two gas chambers were established in 1942, said Hilberg. He knew this

"on the basis of documents, not observation

Two so-called huts, bunkers, were


established in Birkenau. They were temporary structures. There were no crematoria in these buildings. The bodies were first buried, subsequently disinterred, and burned Not until 1943, after extensive building lasting many months, were four massive structures created in Birkenau. Those are labelled 1, 2, 3, 4 in a new enumeration The structures contained gas chambers and crematoria." (4-776, 777)

So did you see them on the day you were there?, asked Christie.

"What I saw were the ruins," said Hilberg.

Christie produced a map and asked Hilberg if it was a map of Auschwitz I.

"Well, it does bear the resemblance to what I recall as Auschwitz I," said Hilberg. "Nothing seems to be labelled here."

Christie agreed nothing was labelled. Is there anything there that you can see that is in any way different from what you saw?, he asked.

"Well, you are showing me a building plan and what's around in a place when one does not walk with a building plan, but there is no discernible difference from what I recall seeing there today and what's on this building plan, or this outline."

Have you ever seen a building plan of Auschwitz I before?, asked Christie.

"Oh, yes."

Does it look different than that?, asked Christie.

"No. It bears a resemblance. It may be exactly the same as what I have seen before, but I would have to have the two documents in front of me to be utterly precise. I mean, there are documents and there are documents. If you are going to show me building plans, photographs, diagrams, I do not have the same competence as I would with documents expressed in words." (4-777, 778)

Hilberg testified that he would accept the document as an accurate layout of the camp "within the limits that I have just stated, that is to say, I cannot be quite as confident as I would be with a document in words. It does, certainly, reveal the features that I recall having seen before." (4-778; Plan of Auschwitz I entered as Exhibit F)

Christie asked whether Hilberg recalled testifying the previous day that the figure of 56,065 in the Stroop Report was Stroop's figure "of Jewish dead" and whether he wanted to change that evidence in any way.

"That is a figure of Jewish dead," said Hilberg.

Christie produced the Stroop Report as reported in the transcript of the International Military Tribunal (IMT), Document 1061-PS and suggested to Hilberg that the figure of 56,065 did not say "killed" at all.

"They say annihilated, vernichten," said Hilberg.


It means "annihilate" to you, does it?, asked Christie.

"I dare say it means 'annihilate' to anyone familiar with the German language, and it is so written in any dictionary," said Hilberg. (4-779 to 781)

Christie put to Hilberg that the judgment of the International Military Tribunal did not agree with Hilberg's interpretation. Christie read from page 494 of the judgment:

Stroop recorded that his action at Warsaw eliminated "a proved total of 56,065 people. To that we have to add the number of those killed through blasting, fire, etc., which cannot be counted."

Christie put to Hilberg that the judgment used the word "eliminate" not "annihilate."

"My only answer is that in the judgment, the term 'eliminated' may have been used as


synonym for 'annihilated', because the German word vernichten leaves no doubt. It


not an ambiguous word. It means 'annihilate,'" said Hilberg. (4-781 to 784)

Christie asked Hilberg whether he was familiar with the historian, Hugh Trevor Roper. Hilberg testified that he did not know Trevor-Roper personally but knew he was a British historian who had published many books on this subject. (4-784) Trevor-Roper had provided the Introduction to a book entitled A Pictorial History of the SS, 1923-1945 by Andrew Mollo in which the author had written:

Jewish losses amounted to many thousands buried in the rubble, 57,000 taken prisoner, 22,000 were sent to various concentration camps, and between 5,000 and 6,000 escaped. German losses were sixteen dead and eighty-five wounded.

"That is not the account or the summary that I would give," said Hilberg. "It leaves ambiguities and holes. The figures don't quite add up, and I am somewhat hesitant to endorse this description, since we do have the original document and we can do better than that." (4-785, 786)

Hilberg denied that the word "eliminated" was a more accurate translation of the German word vernichten. He said, "People were taken and shot upon being taken

prisoners, and this means annihilation, or they were

were gassed, which means 'annihilation'



to Treblinka, where they

they were sent to Lublin to be annihilated."

You have now interpreted the words as being annihilated, not at this time, but somewhere else now. Is that right?, asked Christie.

"Partially at this time, and partially in subsequent killings," said Hilberg.

Christie pointed out that his previous testimony was that the 56,065 were reported as "Jewish dead" in the Stroop report itself, but now he seemed to be interpreting that to mean some of them were killed later at Treblinka.

Hilberg denied this. "It wasn't my evidence today or yesterday. In the pamphlet -- and this was what the question was about -- the number was cited as people who were


alive then, later, and presumably after the war

pamphlet, and that is the nature and the thrust of what was said there." (4-787)

that is my interpretation of the

Christie suggested they return to Did Six Million Really Die? to see exactly what was said. Hilberg admitted it was true, as alleged in the pamphlet, that people in the ghetto opened fire on the armed forces under SS Lieutenant-General Stroop when they entered the Warsaw ghetto on April 19. (4-788, 789)

Are you familiar with the British and American rules of land warfare?, asked Christie.

"I'm familiar with the international law respecting land warfare," said Hilberg. "If you are going to be specific about British and American, I am not sure how familiar you

wish me to be

familiar, or totally unfamiliar." (4-789)

I can say that I am somewhat familiar. I can't say that I am totally

Hilberg admitted that he was familiar with the British and American rules of land warfare justifying reprisals against partisans or those in occupied territory who opened fire on armed soldiers. (4-790)

Is it not true, asked Christie, that after the capitulation of Germany, the same process of taking reprisals was used by the British and Americans?

"I have no knowledge of any such event as you describe," said Hilberg.

You are unaware of threats to shoot fifty Germans for every American soldier shot?, asked Christie.

"Pardon me," said Hilberg, "but that is the first time I heard of it."

Hilberg admitted it was true, as stated in the pamphlet, that Stroop came immediately came under fire and that in the ensuing battle which lasted four weeks, German and Polish casualties totalled 101 men killed and wounded. (4-791)

Christie read a further statement from the pamphlet at page 19:

Stubborn resistance by the Jewish Combat Organisation in the face of impossible odds led to an estimated 12,000 Jewish casualties

"The term 'casualties' here is a bit ambiguous," said Hilberg. "In other words, take the simple matter at face value of 101 dead and wounded on the German side, and then, whether you wish to say 12,000, 56,000 or 70,000, what kind of ratio is that? 'Casualty' implies being wounded or killed in combat."

You don't think there was combat going on it the Warsaw ghetto at that time?, asked Christie.

"What I believe is that in no sense, [were there] 12,000 or 15,000 or 50,000

combatants on the Jewish side

spoken to members of those that survived in this battle in hiding and so on, and the estimates, my estimate was 1,500 combatants on the Jewish side, which was a high

I am well aware of the sources, and I have, indeed,


estimate, a very high estimate. I have since seen, in Gutman's book, an estimate of 750. He is a very well informed researcher who happened to have been there." (4-792,


So you are trying to explain why there aren't 12,000 casualties. Is that right?, asked Christie.

"I am saying that it is mislabelling to say that someone gunned down an old woman, a child, without arms in his hands, as a 'casualty', because 'casualty' presumes in this context combat, that the person has been fired on because he fired," said Hilberg.

Hilberg agreed that guerrilla warfare involved people shooting from buildings without announcing their presence: "Yes, I am familiar with that. I was a soldier."

If 1,500 armed partisans are in a massive building structure then, asked Christie, can you decide who is a guerrilla and who is not? How do you figure that one out?

"It is not a simple matter to decide," agreed Hilberg, "but I would say to you, sir, that the entire enterprise of so-called 'clearing the ghetto' had been decided by German authorities prior to the commencement, with a view to liquidating this ghetto in its "


That is partially in the Stroop report. It is partially in other documents

Christie put to Hilberg that nowhere in the Stroop report did it say anything about liquidating the entire population of the Warsaw ghetto.

"Well, I can only read the report in its entirety," said Hilberg. (4-793, 794)

Christie pointed out that the report was in front of him and requested that he find the part that spoke of liquidating the members of the ghetto.

"On page 635," said Hilberg, "

to last three days to forcibly, as they say, relocate the enterprises that were then in the ghetto, and then it goes on to describe how this Grossaktion, this major action, began

on the morning of the nineteenth. The intention was, in short, to liquidate the ghetto."


is mention made of a major action which was

So "relocate" to you means "liquidate"?, asked Christie.

"Absolutely. By 'liquidate' I mean the physical removal of everything in this ghetto. Not just people, but the enterprises, the machinery of these enterprises. Everything."

So relocating everything is what you mean by "liquidating the ghetto"?, asked Christie.

"Now, now, relocating," said Hilberg. "Machines were to be saved. Skilled labourers, to some extent, were initially to be saved. Everybody else was to be annihilated."

Christie pointed out that the word Hilberg had read out from the report was "relocated."

"That's correct. Yes, that is the correct



That doesn't indicated an intention to annihilate to me, said Christie. Does it to you?

"Yes," said Hilberg. "That is the difference between us, you see, because I have read thousands of German documents and you haven't."

In Hilberg's view, the word "relocate" meant "to relocate in certain contexts

alone in knowing the context. I have mentioned colleagues and fellow workers who

know the context also." In this case, the word "relocate" meant "liquidation

encompass both people and goods and machinery

the attempt and the purpose of saving some skilled labourers. This plan was not to

come to fruition." (4-794 to 797)

I am not


initially there was the view and

Christie said he was not interested in Hilberg's interpretation of the plan but in what the Stroop report said about the plan and so far it was clear it said "relocate the ghetto."

"Well, actually the relocation refers specifically to the enterprises," said Hilberg.

Hilberg agreed again that the Germans were fired upon when they entered the ghetto by, in his opinion based on what he had read, "at most 1,500" partisans. (4 798)

Did they have guns?, asked Christie.

"To the best of my knowledge, judging from what the Stroop report itself states, they may have had three automatic weapons, one light machine gun, and possibly two

other grease guns

were not many more. The armament consisted of pistols, home-made explosive devices, things of that sort. Anyone with any military experience knows that the total armament of the ghetto did not total then what was in the infantry company."

Stroop mentioned something like fifty-nine rifles captured. There

Christie suggested that it would be hard for a person in the street to know what was inside a building.

"Well, they had some idea," said Hilberg. But he agreed that he "would have to say that their intelligence wasn't very great in those days." (4-799)

Hilberg agreed that what occurred was a battle although he considered it a very uneven battle. In his opinion, the 12,000 were victims of, "If I may use a simple word, murder."

Christie put to Hilberg that people who shoot on soldiers from civilian hiding places were in breach of the rules of warfare and did not have the rights of prisoners of war.

"It is my understanding," agreed Hilberg. "Given as a soldier, going all the way back, that one uses necessary force. Now, necessary force is limited."

Christie pointed out that these people were shooting from inside buildings which collapsed when they were fired upon, and people were buried in the buildings.


"People also surrendered and were shot upon surrender, in large numbers," said Hilberg. (4-800)

Is that right?, asked Christie. Did you have something in the Stroop report to indicate


"Oh, I think the figures and the numbers and, may I add, the photographs, since they

are abundant

indicate what happened. They show people surrendering," said


Christie pointed out that Did Six Million Really Die? alleged there were 12,000 casualties. Did Hilberg dispute that? Was it his evidence that more than 12,000 were killed?

"You are now mixing up several things," said Hilberg. "The figure 12,000 comes from

your sources, and not the document. It comes from the one I am not familiar with

would suggest to you, sir, that as I said before, the term 'casualty' has certain


battle." Hilberg did not agree that "casualties" meant only dead people. (4-801) In Hilberg's view, "there was a battle, but I think that there was a much greater slaughter."


To me in the context of battle a 'casualty' is a person who falls in

You feel, suggested Christie, that more force than was necessary was used.

"Excuse me, sir. You are trying again to put words into my mouth

with the following qualifications, which

you used it suggests a mode to this whole problem whereby the liquidation of the ghetto of Warsaw was 'necessary' as something I would accept as necessary, that the impartial observer would accept as necessary. And I would have to reject that, the notion, the idea, without going into the motivations whatsoever, that the Holocaust or any part of it was 'necessary.'" (4-802)

Let me answer

are very, very serious, because the term as

Was the statement in the pamphlet that there were 12,000 casualties true or false?, asked Christie.

"I would not accept the figure 12,000 out of context," said Hilberg, "nor do I accept

the terminology 'casualty' for the occurrences in the ghetto of Warsaw during the spring of 1943 insofar as they appear to be attached to such large numbers."

Christie indicated that with the greatest of respect he did not understand this answer but would move to another question on the Warsaw ghetto. Christie referred to the following sentence at page 19 in Did Six Million Really Die?:

A total, however, of 56,065 inhabitants were captured and peacefully resettled in the

area of the Government-General.

Hilberg testified that this was "absolutely" false.


Christie asked if Hilberg would not agree that other sources, such as the book A Pictorial History of the SS: 1923-1945 suggested that this number was indeed captured?

After indicating that he had "never heard of" Andrew Mollo, the book's author, Hilberg agreed that, "That's what it says on this paper." (4-804, 805)

Hilberg also agreed that the International Military Tribunal in its judgment used the word "eliminated" instead of the word "annihilated" to describe what happened to the 56,065 people. (4-807)

"The word 'eliminated', in the ordinary sense," agreed Hilberg, "does have ambiguity. One can eliminate people by killing them or one can eliminate them by other means."

Christie suggested that one could eliminate those in guerrilla actions by capturing them.

"One can eliminate by various means," repeated Hilberg. He believed that his translation of the Stroop report in this respect was more accurate than the translation used by the International Military Tribunal in its judgment. He "would have preferred a more accurate translation, but we get what we get." (4-808)

Christie put to Hilberg again that he chose to define the word "relocate" as "liquidate."

"No, no," said Hilberg. "Not the word. The entire description

'relocate' in the report is attached to the enterprises and I was referring to the entire

liquidation of the entire ghetto."

because the word

Does that mean the killing of all the people in it?, asked Christie.

"It means the killing of the largest number of people in it, yes," said Hilberg. "

does not mean every last one. We do know of several thousand survivors." (4-809)


In Hilberg's opinion, "a lot of people who didn't" resist were killed including "quite a few" who were shot when they surrendered with their hands up. He admitted he himself was never in the ghetto. (4-810)

How many were shot?, asked Christie.

"The Stroop report mentions in some detail the final figures, and they are here in this report in front of me, and if you prefer, I will read them to you."

I asked you a specific question, said Christie. Did the Stroop report say how many people were shot after they held their hands up?

"The Stroop report did indicate how many people were shot," said Hilberg. "It did not make the distinction you are trying to make - those that had their hands up and those that didn't have their hands up."


Christie pointed out that he had not made the distinction. The distinction was made by Hilberg, although he was never in the Warsaw ghetto, and the Stroop report didn't make reference to people being shot who had their hands up.

"At the beginning of this section, answering your questions, I made reference to the disparity of 101 casualties included dead and wounded on the German side, and the five digit figures of Jewish dead on the other side," said Hilberg.

You said very clearly that 56,065 were all dead, didn't you?, said Christie. (4-811)

"I was saying to you, sir, in answer to the original peaceful evacuation as is mentioned in the pamphlet, that it was the contrary matter, that these people were all dead. Perhaps not all last single one of them, but many thousands were shot immediately, several thousand were sent to Treblinka, several thousand were sent to Lublin. By 1943, by the end of the year all but a handful were all dead," said Hilberg.

Oh, said Christie, so now you say that the figure 56,065 means Jewish dead, you mean that within a year they were Jewish dead. Is that right?

"Well, you have to remember that the Stroop report makes reference to precisely this phenomenon. In other words, Stroop, when he says people were transported to

Treblinka, is well aware that at Treblinka people are gassed

that when Stroop made his report in which he used 'capture' and 'annihilation,' he used the word vernichten, annihilation, with respect to this 56,000, that his meaning was opposite of the one in the pamphlet, and that is the only thing I was trying to point out


I would say to you, sir,

Christie pointed out again that Hilberg had said the figure was Stroop's figure of Jewish dead. He did not say that the figure represented people who were captured and then sent to Treblinka whom Stroop knew were going to die.

"Well," said Hilberg, "had additional questions been asked, I would have made these additional answers."

Your simple answer given at the time, said Christie, very clearly indicated that that was Stroop's figure of Jewish dead and not a year later, but at the time.

"We are not talking about a year later. We are talking about 1943 down the figure of 56,000," said Hilberg.

I did not break

You left a very clear impression with me, with the jury, with reasonable people, that that figure was dead people, said Christie.

"That figure meant that these people were either shot on the spot or sent to gas chambers or to death camps, to the two of them, Treblinka and Lublin. So that way we are discussing where they were shot -"

Christie interrupted. No, we are not discussing where they were shot. We are discussing what you said yesterday, and the simple meaning of what you said yesterday. How many of the 56,000 do you say were shot at the time?, he asked.


"Well, I would say that the number was somewhat over 12,000," said Hilberg. (4-813,


Why do you use the figure 12,000?, asked Christie.

"I didn't," said Hilberg, "You used it."

A surprised Christie said, Oh, I see. I used it, did I?

"Well, you quoted from the Pictorial History that I was not familiar with," said

Hilberg. At any rate, added Hilberg, the 12,000 was "not my figure few thousand this way or that way."

we are talking a

Hilberg continued: "A certain number of people were killed by the fire, including the artillery fire of German, SS and army forces in action in the Warsaw ghetto. A much larger number of people were killed after, in particular districts or particular houses. Resistance ceased, people came out with their hands up. Very many of them were shot on the spot as Stroop himself states." (4-815, 816)

Christie asked whether there was any reference in the Stroop report to the number of people shot with their hands up.

"There are references to people shot, and unfortunately, in the document you gave me, the parts in which these references are made are not included. You have given me a fragment," said Hilberg.

You mean to say, asked Christie, that in other parts of the Stroop report you recall that there were figures for people shot with their hands up?

"There were figures for people that were shot," said Hilberg. "

that they were shot upon capture

the people who were buried in the rubble of the buildings." (4-817, 818; Stroop report filed as Exhibit G)

the clear meaning is

Since there was no counting, as he himself states,

Christie next moved to the subject of Birkenau and showed Hilberg a plan of the camp. Hilberg agreed that the document seemed to be the 1944 depiction of Birkenau. Hilberg agreed with Christie that the markings on the plan of "K2" and "K3" meant Crematorium II and Crematorium III and that the other two crematoriums, IV and V, were also marked. Christie suggested that the area immediately to the left of Crematoriums III, IV, and V was the area known as "Kanada."

"I don't quite recall," said Hilberg, "It could be correct."

"F" was the bathhouse; was that correct?, asked Christie.

"I could not give you any recollection of what 'F' means. This plan is not equipped

with any legends," said Hilberg.

Christie agreed there was no legend on it but indicated he understood Hilberg had been there.


"I had been there," agreed Hilberg, "but not with a plan in my hands. That was not the purpose." (4-819)

So you are not familiar with the plan of Birkenau?, asked Christie.

"I am familiar with it, but you are not asking me to describe the buildings in it other than the crematoria, which are clear, and the railway tracks, which are clear."

I thought perhaps you might be familiar, from your expertise, with the layout of the camp, suggested Christie.

"I am sufficiently familiar with the layout for the purposes, and if I need the use of any plans, I have them in front of me, but they are not reproduced in any of my works, in my books, and so if I do make reference to these particular building plans, I have them with the German legends," said Hilberg.

Christie pointed out that without the legends, Hilberg didn't seem able to identify the area.

"Well, I do seem to be able to identify substantial and necessary portions of it," said Hilberg. "You are asking me about an adjacent building, and I don't wish, under oath, to state for sure what is possible. It may not be." (4-820)

Christie pointed to an area to the left of the railroad tracks. Was this the women's camp?

"Now you're giving me a quiz about the individual blocks of this particular camp,"

said Hilberg. " memory."


believe so, but I cannot be entirely certain of that from sheer

Christie suggested that the "A" block on the map was a quarantine block.

"There was a quarantine block, yes," agreed Hilberg.

Do you know where it was?, asked Christie.

"No," admitted Hilberg. "That again, I can tell you that there was a block for women. There was a quarantine block. There was a so-called gypsy camp here. I know the designations, but I must also say to you that when it comes to north, east, south, west and building plans, that is not my field. When I use these things, I use them very carefully with legends and clear-cut -- "

Christie suggested that the circular objects on the map to the right of Crematorium III was a filtration plant for water. Did Hilberg agree?

"I cannot testify to that," replied Hilberg. (4-821, 822; Plan of Birkenau filed as Exhibit H)

Christie suggested to Hilberg that when he visited Auschwitz in 1979 he was actually there as part of a trip made by the President's Commission on the Holocaust.


"That's correct," said Hilberg, "


was a member of a group consisting of not all but

some of the members of the Commission, certainly." (4-822)

Hilberg testified that he was a member of the Commission, of which Elie Wiesel was the chairman. Other members included a Mr. Lautenberg (a U.S. Senator from New Jersey) and Mr. Bookbinder from Washington D.C. All three went on the same trip with Hilberg. (4-823)

You were guests of the Polish government, I understand?, asked Christie.

"We were not guests, if you mean by that any payment by the Polish government," said Hilberg.

Christie indicated he meant guest in the sense that they led you around and explained to you what the areas were all about.

"I need not be led around by the hand -," said Hilberg.

Did you know the area without the plans?, asked Christie.

"No. I asked, as did other members of the group, to be shown certain parts of

Auschwitz, in particular the gas chambers

reconstructed gas chamber in Auschwitz I, and we saw the facilities in this plan [of


ruins, I should say. They are left as the Germans left them." (4-824)

We saw, not ruined, but a partly

Which are demolished, that's correct. They are ruins. They are untouched

Hilberg admitted that he "was not present when these buildings were blown" but believed the Germans blew them up on the basis of "some evidence of what happened in January 1945."

Hilberg testified that he had looked at the plans of Crematoriums II, III, IV and V in Birkenau which plans were available from the Auschwitz Museum. "One can obtain copies, and there are copies published in various books." (4-825)

Hilberg had also seen the monument at Birkenau. "Yeah, it says something like, 'Four

million victims'

I cannot recollect what is said on that particular gravestone there."1

How many do you say died at Auschwitz?, asked Christie.

"My own figures are, Jewish, a shade over one million. Non-Jewish dead, perhaps 300,000 plus," said Hilberg.

So the monument, pointed out Christie, was more than twice that number.

"I did not, frankly, look at the monument closely enough to notice what it said," said Hilberg, "but any figure in multiple millions is off the mark." He agreed that this type of information was available from the Polish government. (4-826)

Isn't it true that you are familiar with the fact that the Warsaw ghetto survivors frequently meet as a group at times to celebrate their reunion?


"Well, I really don't know what they do to celebrate their reunions," said Hilberg. "I have no information on what they do."

Christie turned to the subject of the alleged Hitler order to exterminate the Jews. Hilberg agreed that in May of 1984 in Stuttgart, West Germany, he attended a conference on this subject attended by Holocaust researchers. "I am talking about people, all of whom present, to my knowledge, had done extensive research over a period of years and have published work."

In your opinion, asked Christie, was there an order of Adolf Hitler for the extermination of the Jews?

"That is my opinion, my conclusion," said Hilberg.

Well, yesterday, I think you told us you were very sure there was an order, suggested Christie.


Okay. Is that an important order?, asked Christie.

"I would say so."

Is it a specific order?, asked Christie.

"Well, that was, of course, another matter. How specific it was, and in what form it was given, to how many people it was relayed was, in fact, a considerable subject of discussion at Stuttgart," said Hilberg. (4-828)

Christie produced Hilberg's book The Destruction of the European Jews published in 1961 and turned to page 177:

How was the killing phase brought about? Basically, we are dealing with two of Hitler's decisions. One order was given in the spring of 1941

Is there a footnote there?, asked Christie.

"No. This is an introductory passage to a chapter an eighty page chapter," said Hilberg.

This is an introductory passage to

I didn't ask you what it was, said Christie. I asked you if there is a footnote.

"No, there is no footnote there," admitted Hilberg. (4-829)

What order were you referring to?, asked Christie.

"In this particular case I have elaborated, in my second edition, since there is so much discussion and controversy over the nature of this order. So I could tell you not solely on the basis of what was published here in 1961, if you wish to hear it, but on the basis of all my knowledge to this date, to what I am referring to."


What was the order?, repeated Christie.

"Within the high command of the armed forces a plan was made for 'treatment of populations' inside the territories that were to be occupied following the invasion of the USSR. That order was submitted through channels to Adolf Hitler for his approval. He indicated that he wanted certain editions and changes made in this directive. We have, and I have quoted here, the directive dated March 1941. Excuse me, I am speaking of a directive, not a Hitler order," said Hilberg.

Christie repeated that what he was interested in was the one order referred to by Hilberg in his book. (4-830)

"If you allow me," said Hilberg, "I will explain the changes in the directive

what you are interested in, but you are raising a question, a question complicated enough to have caused a distinguished historian in Germany to invite people from all over the world to pool their knowledge in order to figure out what happened."

I know

Judge Hugh Locke interjected: "Let's get on with the answer. What is the answer to counsel's question?"

"The question was about the Hitler order," said Hilberg. "There was a draft directive. Hitler wanted changes made in it. The changes were subsequently made in April and were then resubmitted to Adolf Hitler's approval."

Okay, said Christie. So there is a Hitler order you say that was approved by Adolf Hitler in 1941 in April?

"By April, yes," said Hilberg.

By April, or in April?, asked Christie.

"Now you want the exact date."

No, I don't, said Christie. I want to know whether it was in April.

"We are talking about several weeks at the end of March when these discussions took place," said Hilberg. (4-831)

What were the words in the order?, asked Christie.

"According to General Jodl, who wrote this document I am now citing, the words

were --


the SS and police to be directly involved and responsible. He then pointed out that for

this purpose the military should discuss with the SS and police the details. Now, that was the content of the order as described by General Jodl." (4-832)


Hitler said that he wanted the Jewish-Bolshevik commissars to be

that was the first part of it

He said that for this task he wanted organs of

So we don't have the order?, asked Christie.


"The order was oral," said Hilberg, "and all we have are the reflections of Adolf Hitler's words as described by Jodl. We have, however, the words also of other people who were talking to Adolf Hitler which were more direct and more specific, but those words occurred in different contexts, such as Henry Himmler's words, and words spoken by other people. In any case, the order was oral."

The order was oral, and you don't know what the exact words were?, asked Christie.

"You are quite correct. No one knows the exact wording

know the words, I do not mean the general content. I meant the specific words." (4 833) In Hilberg's opinion, the order referred to "Jewish dash Bolshevik commissars because there was a document and I am quoting Jodl." This document was in the West

German National Archives but Hilberg admitted that he had not included it in his book, Documents of Destruction, published in 1971: "No. It is a small book and it contains a variety of documents, but not this one."

When I say that we do not

Christie pointed out that the book appeared to contain the documents Hilberg thought were important.

"No," said Hilberg. "As I explained in my preface, it is a mixture of some important and some, shall we say, descriptive items of what went on locally."

Can you think of a more important order?, asked Christie. (4-834)

"You see, sir," said Hilberg, "in preparing a very small book such as this one, which is a collection of documents aggregating a couple of hundred pages, one must make some choices. And even if the topic is very important, if it requires, since no document is really self- explanatory, a group of documents with additional explanations, I might have had to use a rather substantial portion of space for this one point."

Is this a long order?, asked Christie.

"It is not that the words are that long, but that the explanation, the history, the of the directive, the explanation of who originally drafted the directive, what the channels were -- this is not a simple matter."


So, said Christie, really we don't have an order in existence in any written form. We have from you an interpretation of what Mr. Jodl is supposed to have said Adolf Hitler is supposed to have said, which you say was in the archives in West Germany, and which you say has a dash between Jewish and Bolshevik. (4-835)

"That is my best recollection," said Hilberg.

So it wasn't just Jewish-Bolshevik commissars that had to be killed. It was Jewish people, was it?, asked Christie.

"Well, this particular problem is the one that caused a lot of discussion," said Hilberg. "There is no precise, clear answer as to what the exact wording was. We could only deduce from subsequent explanations by lower ranking individuals who passed on


this particular command, particularly to the Einsatzgruppen, what it was that was being ordered."

This was the commissars order to the Einsatzgruppen, was it?, asked Christie.

"Ultimately it was the order not only to the Einsatzgruppen, it was to the armed forces as well."

I want to understand clearly, said Christie. This order says, 'Annihilate Jewish Bolshevik commissars', right?

"Mm-hmmm," said Hilberg. (4-836)

And you interpret that to mean 'Annihilate Jewish people and Bolshevik commissars', right?


But it doesn't say 'Jewish people and Bolshevik commissars', said Christie.

"No, it does not," said Hilberg. "And obviously, one would not call a conference and one would not discuss in great detail, and one would not have extensive articles if the matter were clear-cut. There is such a thing as a gap in knowledge of history, and we are dealing here with one of the more complex problems of what the Germans called decision-making in this case." (4- 837)

Christie pointed out that from Hilberg's brief and unfootnoted statement on page 177 of his book it did not appear to be a very complex subject. He reread it to the jury:

Basically, we are dealing with two of Hitler's decisions. One order was given in the spring of 1941, during the planning of the invasion of the USSR; it provided that small units of the SS and Police be dispatched to Soviet territory, where they were to move from town to town to kill all Jewish inhabitants on the spot.

"Yes, these are introductory words to a chapter," said Hilberg. "And in the subsequent pages you will find in the footnotes that you are looking for reference to particular sources, including the directive that I mentioned by General Warlimont and other commanders, including above all the commanders of Einsatzgruppen who, to the extent that they were around in Nuremberg, made statements about what it is they were told to do."

What they were told, pointed out Christie, even according to you, was not to kill all Jewish inhabitants but to kill Jewish-Bolshevik commissars. Correct?

"What I am saying is that the original wording justifying the establishment of special units called organs in this particular language of the SS and police was the killing of Jewish- Bolshevik commissars. This was the justification. The units to be established for this purpose belonged to the SS and police, which was deemed to be the type of organization to carry out such a political task, rather than the armed forces. This, of course, does not exhaust the problem. One would not set up four units aggregating


three thousand men to kill a small handful of people, Bolshevik commissars, who were extremely few, and who were not often captured since they tried to avoid capture, naturally, and there would be little point in establishing, with high- ranking personnel, three thousand men, such, you know, for such a single small purpose, relatively small purpose."

There is no order from Adolf Hitler to the Einsatzgruppen or anybody else to kill all Jewish inhabitants on the spot, right?, asked Christie.

"Now, I would say that the order, as for example Himmler pointed out, was given to him. He was invested with the responsibility to solve this problem. So in other words, one must put -- "

What problem?, asked Christie.

"The Jewish problem," said Hilberg, "as they called it." (4-839)

I thought, said Christie, that we were referring to the Jewish-Bolshevik commissars order. That is not the Jewish problem, is it?

"This is the problem," said Hilberg, "of teaching complex history in such a small setting, but what I am telling you is that the initial problem was administrative. One had to establish battalions of SS and police that had to move with the armies that exercised military jurisdiction, military territorial jurisdiction within their sphere of operations. A justification had to be given for the establishment of such units. Adolf Hitler said this was a war unlike any other war. This was a war in which there would be a showdown, and the Jewish-Bolshevik commissars, as the bearers -"

Showdown of who?, asked Christie.

"Two world views -- Nazism and Communism."

So there was a war between Communism and Nazism, according to Adolf Hitler?, asked Christie.

"Yes. And commissars, as the carrier of this system, would have to be shot. This was not a task for the army. For this reason they were going to establish this Einsatzgruppen. So -" (4-840)

Christie interrupted him and indicated he wanted him to get back to the question. Christie put it to Hilberg that what he was really saying was that it was his interpretation of the commissar order to mean that Jewish inhabitants were to be killed on the spot, even though there was nothing in writing to that effect and, in fact, that was not what it was reported to have said.

"Well, I am saying a little bit more than that," said Hilberg. "I am saying, and I will say that this is a matter which one can dispute honestly, that it was the intention from the beginning, that is to say, the months prior to June 22 1941, to annihilate the Jews in the territories that were about to be overrun. The difference of opinion, the


difference of view that was expressed in Stuttgart was whether that particular decision was made in March, in April or at the latest in August." (4-841)

Christie asked whether Hilberg had been quoted to say that there was no order, no plan, no budget.

"Well, I don't know out of what context you are reading these words," said Hilberg.

" Do you have a tape recording?

careful in my words, even when I speak extemporaneously."

it doesn't seem like how I would put it. I am very

Christie produced the French edition of Leon Poliakov's book Harvest of Hate. Hilberg testified that Poliakov "is an authority. He is certainly one of the first researchers. He was working with limited source material, limited in today's term. I would regard that what he says is generally reliable." (4-842) When Christie later

referred to Poliakov as Hilberg's confrere and associate, Hilberg protested, "He is not

a confrere, and he is not an associate

competent researcher and an expert and he is one of the very first." (4- 845)

He is one of the people who I regard as a

Hilberg refused to translate a portion of the book as requested by Christie. "I must say that I am not a qualified translator from the French into English." Christie, reading from a translation, asked whether the paragraph said, generally:

Certain details will be forever, however, unknown as far as total extermination is concerned. The three or four principal actors committed suicide in 1945. No document was left behind, as perhaps none ever existed. Such is the [secrecy] with which the masters of the Third Reich, however boastful and cynical on other occasions, surrounded their major crime.

Hilberg agreed this was "an adequate translation" of what the paragraph said, but that "here again, you see, you are taking an introductory paragraph to a chapter." (4 843 to


Christie pointed out that Poliakov did not seem to think there was any document.

"I think that he meant -- now you are asking me what I think he meant, but I think that he meant that there was no written document signed by Adolf Hitler, that in short, we do not have a written order. And he said that if we wanted to ask questions after the war of men like Himmler, we can't, because Himmler committed suicide immediately after capture, and because Heydrich was assassinated in 1942, and so that means that some of the principal figures could not be questioned," said Hilberg. (4-845)

Christie produced an article entitled "The Holocaust in Perspective" by George DeWan; beneath a photograph of Hilberg, the caption read: "Panelist Raul Hilberg, a Vermont University political science professor, ponders a question on the Holocaust."

Hilberg said, "It is a question asked by the audience. I was listening."

Christie read out a portion of the article in which it quoted Hilberg:


"If one looks at origins, one may go back through the centuries into antiquity to discover the building blocks of the destruction of the European Jews," Hilberg said. "But what began in 1941 was a process of destruction not planned in advance, not organized centrally by any agency. There was no blueprint and there was no budget for destructive measures. They were taken step by step, one step at a time. Thus came about not so much a plan being carried out, but an incredible meeting of minds, a consensus - mind reading by a far-flung bureaucracy."

"I said that," admitted Hilberg. "I said nothing about any order not existing."

No, said Christie, nothing there about any order. Right.

"Well, you had previously said that I had, at that meeting, in conjunction with these other phrases, also indicated that there was no order, and I said I recall no such word and, indeed, what you showed me does not indicate that I said anything about an order."

I agree you didn't say anything about an order, said Christie. In fact, you said it was an incredible meeting of minds.


Does that imply the existence of an order?, asked Christie.

"It does not exclude the existence of an order," said Hilberg. "

orally and passed on, and especially if wording is couched in such a way that the

order giver relies on the understanding of the subordinate, then it does become important for those subordinates to understand, indeed, and to have the same understanding of what was expected. And this is what I said."

If an order is given

Was there an order or wasn't there?, asked Christie.

"I believe that there was a Hitler order," said Hilberg. "

believes this. Others believe that there was not." (4-846 to 849)

Professor Krausnick

So it's an article of faith based upon your opinion?, asked Christie.

"No, it is not an article of faith at all. It is a conclusion. One can come down one way on it or the other."

Because there is no evidence to prove one side or the other, right?, asked Christie.

"There may be evidence, but there is a question in this case of what is sufficient evidence," said Hilberg.

One order was given in the spring of 1941 is what you said in your book, said Christie.

"That is one man's opinion -- mine."


It doesn't say it is an opinion, said Christie. It states it as a fact, sir, I suggest.

"Look," said Hilberg, "how often must I reiterate that wording? It is in the beginning of a chapter. It is in the nature of saying, here is what I am laying out. Now, keep reading. You don't have to agree with what I say after you have seen the footnotes, after you have seen the evidence."

The same is true about Did Six Million Really Die?, said Christie. You don't have to believe it. You don't have to accept it without verifying it. (4-850)

"Oh, no. Oh, no, that's not the same thing. I'm sorry, very sorry," said Hilberg.

Christie returned to page 177 of Hilberg's book where he had written:

This method may be called the "mobile killing operations." Shortly after the mobile operations had begun in the occupied Soviet territories, Hitler handed down his second order. That decision doomed the rest of European Jewry.

Where is this second order?, asked Christie.

"The problem," said Hilberg, "with that particular order is the same as it is with the

first. It is oral

series of orders that were given to various people at various times

for dispute and for argument among historians, and for this purpose one has meetings and second editions of books, too." (4- 851)

And there are people who say, no, it was not one order at all. It was a

This is a matter

I see, said Christie. So you have to correct that statement in your second edition.


"No," said Hilberg, "I am not saying that I have to correct this statement, but there are corrections in the second edition, of course."

Christie pointed out there were no qualifying words in the text such as the ones Hilberg had added in his testimony which indicated it was a matter of opinion subject to dispute.

"No, there is no qualifying word there," said Hilberg. "

introductory statement I stated my conclusions ahead of the treatment to follow."


agree with you that in this

I see, said Christie. So if Mr. Harwood had been able to write a book and give you more evidence, he would have been able to follow up his statements with more information, too?

"That would be a tall order, wouldn't it?," asked Hilberg. (4-852)

I wonder, sir, said Christie. Can you show me where the second Hitler order is?

"That is not the question."

It is now, said Christie.


"But the major question as I understood it all along is whether there was a Holocaust, not -- "

That is not the question from me, interrupted Christie. The question from me is whether or not you can verify, as you say one ought to, as -

Hilberg interrupted, "One certainly ought to, I completely agree, but certain matters can be shown up to a point and not beyond."

Can you show any evidence of the existence of a second Hitler order at all?, asked Christie. And if so, what is it?

"I indicated to you," said Hilberg, "although I have revised my judgments, but if you want to look, I don't say that everything I expressed in this book I retain. I am entitled to change my mind about something I do."

And is Mr. Harwood also entitled to change his mind?, asked Christie. (4-853)

"He may change his mind, but I am talking about what I thought then to have been a

pivotal Hitler directive as stated by Göring to Heydrich on July 31, 1941 letter that set in motion the train of events that eventuated in the Wannsee Conference."

it was the

I put to you, said Christie, that the letter from Göring to Heydrich talked about resettlement in the east of Jewish people, didn't it?

"Well, the term 'resettlement' became the word used throughout the correspondence in World War II in German records to refer to the process of deporting people to killing

centres. In short, this was to be distinguished from bringing the killers to the victims.

Here the victims are being brought to the killers still is now." (4-854)

That was my interpretation, and it

But it wasn't an order or a letter from Hitler at all, suggested Christie.

"No, it is not," agreed Hilberg.

Christie returned to Hilberg's book and pointed out that Hilberg had written; "Hitler "

handed down his second order


"That is correct."

That could be a little misleading, couldn't it, asked Christie.

"Yes, it could be misleading, and for that reason we write second editions," said

Hilberg. "

the behest of Adolf Hitler, since Göring was the number two man and could speak on any matter whatsoever. It is not a belief I hold as firmly right now, because I have since discovered additional information to indicate the draftsmanship of this order, who drafted it, and the circumstances under which it was given, and this leads me to the conclusion that the order was initiated by Heydrich."


belief I had then was that the order written by Göring was written at


Christie returned to the meaning of "resettlement in the East"; did this mean an order to kill all Jewish persons? Was that Hilberg's interpretation? (4-855)

"It was then and it is now my opinion that resettlement was the synonym used for deporting Jews to death camps," said Hilberg.

Was there not a Madagascar plan to deport Jews to Madagascar?, asked Christie.

"There was such a plan and it was popular for a while in 1940, and to the best of my knowledge it was considered at the highest level, as late as but no later than February 2, 1941."

Was there not a plan also to deport Jews out of Europe into the area of Latvia?, asked Christie.

"Now, this is a different matter," said Hilberg. "

deportations of Jews to Riga from Berlin and from other German cities, in the late fall of 1941, following the operation of the Einsatzgruppen, the idea was, to the best of my reconstruction of events, that these Jews were to be shipped there in order to be shot upon arrival by Einsatzgruppen personnel stationed in Riga. This was not



you are referring to

we do know what happened to these transports [to Riga]." (4-856)

I suggest to you, sir, said Christie, that there is no evidence whatsoever that 'resettlement in the east' referred to in Göring's letter had any other meaning than what it said on the paper.

"No, no," said Hilberg. "In a way there are some conclusions one may come to and

there are other conclusions one may not come to, because there is such a thing as a

body of evidence

permit the emigration of individual Jews. The fact of the matter is that the whole number of Jews under German control was now so great that emigration, other than to Madagascar, which was being considered up to but not beyond February 1941, was considered a manifest impossibility in the middle of a war." (4-857)

And the fact of the matter is that orders went out to no longer

And the second Hitler order we don't really believe any more existed, right?, asked Christie.

"No, I didn't say that. Quite the opposite. I said there was a divided opinion on

whether there was one or whether there were several orders. I might say to you, just to make the point in your favour, there is a minority opinion that states -- two German

historians -- that there was no need for a Hitler order

without it, but this is a minority opinion and very much in dispute." (4-858)

That the process went on

Christie asked Hilberg if he knew the definition between exterminationists and revisionists. Hilberg indicated that "This vocabulary is something else." He denied ever having used this vocabulary and did not use the word "exterminationist" to define those people who believed in the Holocaust. "No. I don't know the source of your

statement, but that is pretty well off the mark of thought as defined by the defendant."

I don't write about this whole school


They are beneath your dignity?, asked Christie.

"Not beneath my dignity, but I do not devote my efforts in discussions such as we have here," said Hilberg. (4-860)

Christie returned to The Destruction of the European Jews at page 631 where Hilberg had written:

In November, 1944, Himmler decided that for all practical purposes the Jewish question had been solved. On the twenty-fifth of that month he ordered the dismantling of the killing installations. (Affidavit by Kurt Becher, March 8, 1946, PS


How do you explain the fact, asked Christie, that the affidavit of Kurt Becher provides no basis for your statement, neither as to the date or any mention of killing installations?

"Again," said Hilberg, "this is a question of treating statements in context. Look, no document is self-explanatory, and every rendition of it involves some interpretation, unless the text is reprinted in its entirety."

Christie produced a copy of the Becher affidavit (3762-PS) dated March 8, 1946. Hilberg agreed that he recognized it. Christie read a prepared translation:

I, former SS-Standartenführer Kurt Becher, born on 12 September, 1909, in Hamburg, wish to make the following statement in lieu of another:

1. Approximately between mid-September and mid-October 1944 I induced the Reichsführer-SS Himmler to give the following order which I then received in two original copies, one for the SS- Obergruppenführer Kaltenbrunner and Pohl, and one copy for myself:

"Effective immediately, I forbid any extermination of Jews and order to the contrary that care be taken of the feeble and sick. I hold you [Kaltenbrunner and Pohl] personally responsible for this, even if this order should not be strictly complied with by my subordinate quarters."

I personally took the copy destined for Pohl to his office in Berlin and handed up one meant for Kaltenbrunner into his secretary's office in Berlin.

I feel that after this date Kaltenbrunner and Pohl should, therefore, be held personally responsible for any killings of Jews that took place afterwards.

2. On the occasion of my visit to the concentration camps of Mauthausen, 27 April, 1945, at nine o'clock in the morning, the camp commander, SS-Standartenführer Ziereis informed me in strict confidence as follows:

"Kaltenbrunner has instructed me that at least 1,000 people still have to die in Mauthausen every day."


The facts mentioned above are in conformity with the truth. These statements are submitted by me of my own free will and without any duress. I have read them through, signed and affirmed them with my oath.

[signed] Kurt Becher Subscribed to and sworn before us at Oberursel, Germany this 8th day of March, 1946. [signed] Richard A. Gutman, 1st Lt., AUS

Is that what you say justifies your statement that in November 1944, Himmler decided that for all practical purposes the Jewish question had been solved and ordered the dismantling of the killing installations?

"Yes," said Hilberg. "

because it is a complicated thing

from Himmler; it was an allegation by Becher that there was an order by Himmler. (4-

861 to 864) "He [Becher] produces it, presumably from memory, in this affidavit. It need not, may not have been the exact language used by Himmler, but the substance of it, to me, seemed plausible and believable," said Hilberg.


am not going to say that the document speaks for itself "

He agreed that the document was not an order

So your statement on page 631 of your book, said Christie, is false as to date and false as to the existence of an order; the document in fact was an affidavit that said that an order existed, was that right?

"Not necessarily," said Hilberg, "because Becher does not recollect precisely when he acted. He said that sometime between the middle of September and the middle of October he approached Himmler. He was successful in convincing Himmler. That doesn't mean that Himmler carried out the order, gave the order the next day."

With the greatest respect, said Christie, it doesn't say "approached Himmler." It says, "induced Himmler."

"Induced, fine. Induced Himmler date."

it doesn't mean he got the order on the precise

So you know when the precise order was?

"No, I wouldn't say that I know very precisely. I would say that it is November, because I do believe, knowing how long it takes for orders to be written, to be filtered down and to be carried out, that the great likelihood was for the order to have been given in November -- not September or October, particularly because gassings were going on in Auschwitz in October. And here we would be implying gassings going on despite specific orders already having been received," said Hilberg. (4-865)

You say that Himmler decided that "the Jewish question had been solved." But this affidavit, said Christie, seems to indicate that the author made a decision and induced Himmler to sign the order, right?

"Fine," said Hilberg.

That certainly puts a little different light on it, do you think?, asked Christie.


"Not really, because don't you see, this was an SS colonel. He was trying, in making this affidavit, as so often happens with SS colonels who were prospective witnesses in war crimes trials, to put the best face on himself. Here is something he could claim credit for, so he came forward with this affidavit. The question is, was he the only one to have made this suggestion? Perhaps not. Was he making it precisely in the form in which he said? Perhaps not. But that the order was given, I do believe."

You have explained that these types of affidavits were often false, but you choose to believe this one, right?, asked Christie.

"No, no, no. Here again you are trying to put words in my mouth," said Hilberg. (4


That's right, said Christie. I am trying to suggest to you that there is a short, simple answer to this convoluted explanation you gave, and it is this, that some SS colonel doesn't force someone by the rank of Mr. Himmler to make an order, and that this affidavit was an exaggeration for self-defence purposes by Kurt Becher, and you should know that as an expert. I'm suggesting to you, sir, that this affidavit was highly dubious as a source.

"But you see," said Hilberg, "we know when the last gassings took place. We know, you see, the sequence of events pretty well. Of course, when one does not have, as I explained at the outset, the proper documentation, that is to say, the original correspondence, one must have recourse to testimony. One must have recourse to statements made by people who made assertions. One must weigh these assertions. In this case, the historian is not different from a jury, is no different from a judge. One must weigh. Now, I weighed, to the best of my ability, and I would still weigh it much in the way in which it is described here in the book published in 1961."

In this 1961 book, said Christie, you didn't say that we don't have a Himmler order. You said we have an affidavit from a colonel in the SS who says he managed to convince Himmler to make an order. Did you? (4-867)

"Well, I have given a footnote stating plainly, 'Affidavit by Kurt Becher' affidavit is the purported text of Himmler's order," said Hilberg.

In this

Christie suggested again that the affidavit was dubious in its contents.

"Well, I don't agree with you," said Hilberg. "


seem to have to repeat it fifty times."

Christie produced an interview which Hilberg had given to Le Nouvel Observateur published on 9 July 1982. Hilberg recalled the interview and article. He denied that he spoke French in the interview: "No, no. As a matter of fact I was speaking in English. This is a translation of my remarks." (4-868)

Hilberg agreed that in the interview he had made the following comment:

I would say that, in a certain way, Faurisson and others, without having wanted to do so in the first place, have rendered us a good service. They have come up with questions which have the effect of engaging the historians in fresh research work. The


historians are obliged to come forward with more information, to scrutinize the documents once again, and to go much further in the understanding of what has really happened.

Hilberg agreed that he was referring to Professor Robert Faurisson of France. "I know him only through some of his publications. I don't know him personally. He once wrote me a very nice letter. We have not met."

Christie put to Hilberg that the article showed that due to questions asked by people like Faurisson, Hilberg had had to do some fresh research work. (4-869)

"No, no," said Hilberg. "I think you are somewhat overstating the matter."

I thought it was a pretty clear quote, said Christie.

"Yes, but here again, please keep in mind the context. The question was supposed to be from a journalist for a French publication who wanted to have my opinion, particularly, I suppose, with regard to my personal feelings and reactions towards people who deny the Holocaust -- and incidentally, in the process several of them use insulting language about me personally. Now, given this insulting language, one might think that I might be very angry or something of this sort, but I am not. Quite the opposite."

Well, said Christie, you are not accusing Dr. Faurisson of -

"I am not accusing him, but the question was a broader one. It included this whole group of people who say that the Holocaust did not happen, or Butz, or people of that sort, and of course, Rassinier and Butz are quite insulting in their language about me Well, I said that, nevertheless, I will consider what anyone says about anything in such a way as to re-think something. Just because I believe that something happened does not mean that I have explained it adequately. I am a classroom teacher for three decades, and I have learned the hard way that one must explain everything, that nothing is obvious, that one may take certain things for granted as being understood immediately; they are not. So in this rather peculiar roundabout way I have said, fine, I will be willing to look at anything said by anybody, no matter what his motivation may be, and if this leads me to re-state anything, to substantiate anything, to look for anything, that's fine." (4-870)

So it does cause you to do fresh research work, as you said here?, asked Christie.

"Well, I think -- please don't exaggerate," said Hilberg, "I am always doing research. I am always doing research, of course."

These are your words, sir, said Christie.

"Absolutely. If there is something requiring more substantiation, I will, necessarily, have to go and find it."


I put it to you, sir, said Christie, that as far as researching the scene of Auschwitz, Treblinka, Sobibor, Chelmno, Stutthof, you didn't do any firsthand, on-site research whatsoever until after you wrote your book.

"What I did in the case of Sobibor, Belzec, Chelmno and Treblinka was to look at the German, West German court records. I have testified repeatedly that I learned about these camps from documentation and from testimony. I am not a person who will take in a particular scene and be able to describe it in such a way that a professional policeman does. I am not that kind of individual, and this is not my research method. In short, I have, in the 1960s and '70s, looked for and at documentation, [testimony] about these particular camps. It was not necessary for me to go there because going there would not have helped me substantially."

It might, in fact, have disproved your theory sir, said Christie.

Christie returned to page 631 of Hilberg's book:

In November, 1944, Himmler decided that for all practical purposes the Jewish question had been solved. On the twenty-fifth of that month he ordered the dismantling of the killing installations. (Affidavit by Kurt Becher, March 8, 1946, PS


How did you come to the conclusion, asked Christie, that on November twenty fifth, Himmler ordered the dismantling of the killing installations?

"That is, perhaps -- I should perhaps include one or two other sources," said Hilberg. "It is sometimes difficult to present all of them when they happen to be testimony There were several other sources, and one of these was from a man who also talked to Becher and got that information." Hilberg agreed that the other source didn't talk to Himmler but talked to Becher and that this source was not referred to in his book. (4-


Christie returned to the subject of the alleged first Hitler order to shoot the Jewish- Bolshevik commissars. Would you agree, he asked, that there was a belief in Germany at that time that Bolshevism had Jewish origins and all commissars would be Jewish?

I am familiar with

the theories of the day. I am also familiar with the manner in which these theories were received by the population, including even the SS people. I don't think they are unsophisticated people."

"No. That is not something that I would assume," said Hilberg. "

I am suggesting, said Christie, that a prevalent theory of the Nazis was that Communism and Bolshevism were Jewish.

"That was propaganda."

But they claimed it was their belief at the time?, asked Christie.

"They claim."


They said that Trotsky was Jewish and Zinoviev was Jewish and Karl Liebknecht was Jewish?

"There are all kinds of people labelled as Jews, whether they are or not."

Hilberg had to agree, however, that both Trotsky and Zinoviev were Jews and were both very important in the Communist movement. (4-874)

So they had this belief and assumed the commissars were Jewish, right?, asked Christie.

"Well, I would not go so far as to say that. Not even Hitler had that thought. I don't think even Hitler may have thought that."

Oh, it's hard for us to perceive what Hitler thought, isn't it?, asked Christie.

"Yes, indeed it is," said Hilberg.

Hilberg agreed that in his previous testimony from the morning before he said there were about 40,000 affidavits and documents in the Nuremberg trials. Hilberg agreed that he had testified at Zündel's preliminary hearing and that Professor John H. E. Fried from New York City had been called at the same hearing as an expert witness on the Nuremberg proceedings. (4-876)

Christie read out a portion of Fried's testimony given at the preliminary hearing on June 20, 1984 and asked Hilberg to comment on its truth or falsity:

MR. GRIFFITHS: What comment, if any, do you have on that proposition, Mr. Fried, about fraudulent affidavits. Can you tell us how the affidavits were obtained? A. Altogether? Q. Yes, sir. A. I think there were well more than a hundred thousand by the defence alone. Q. By the defence? A. By the defence. There was very, very much smaller number, incomparably smaller number by the prosecution and these affidavits, insofar as they turned out to be important for the deliberation of the Court, were never used without the affiant testifying in open Court.

"I think," said Hilberg, "that seems to be what a man recollects as having happened, and I see nothing especially wrong with that." Hilberg agreed that Fried was at Nuremberg while he wasn't.

You say forty thousand, said Christie. He says one hundred thousand.

Griffiths objected, saying that Fried said one hundred thousand defence documents, while Hilberg said 4,500 prosecution documents.

"Yes," said Hilberg, "And many more defence. That is what I said

accession numbers so one could easily add them up, and I did that years ago." (4 877)

the numbers are

Christie turned to the subject of Paul Rassinier. Hilberg agreed that in the French edition of Rassinier's book, Rassinier had referred to Hilberg's statistics as a "fog" and had attributed the figure of 896,892 Jewish dead to Hilberg. This was the figure which


Harwood, citing Rassinier's book, had erroneously attributed directly to Hilberg. (4-


Christie suggested that Harwood had accurately reported what Rassinier said in his book, although Rassinier was wrong.

Hilberg agreed: "Well, I will say this much. You have found the French edition, and in my German edition it is different. And it is not attributed to me in the German


It seems to be in this one

We can leave it at that, sure." (4-880, 881)

But apparently Rassinier altered the edition later to reflect that he was just analyzing your statistics, correct?, asked Christie.

"That seems to be the case."

Christie suggested that what Rassinier had done was subtract the number of survivors in 1945 from the number of Jews who existed (according to Hilberg) in 1931 and subtracted further from the resulting figure a number that Rassinier called "recovered immigrants." Hilberg agreed this was what Rassinier had done. In his opinion, "error" was "a mild word" to describe Rassinier's calculations. Hilberg believed it was deliberate and had been done for the purpose of distortion. "Error sometimes refers to some misinterpretation of some document," he said, "and this is a lot more than a misrepresentation. This is sort of an invention of figures." (4-882, 883)

Christie suggested that during the war and shortly thereafter there were masses of Jewish immigrants from Europe who entered the United States and were not counted as being of Jewish origin. Did Hilberg agree that there was no census of the religion of immigrants to the United States in those years?

"The commission did count the Jews," said Hilberg, "particularly among the displaced persons, and very, very few people entered [the United States] prior to then because of the quota in the United States then in effect." (4-883)

Christie turned to page 670 of The Destruction of the European Jews where in Table 89: The Jewish Population Loss 1939-45, Hilberg showed Poland having a Jewish population of 3,350,000 in 1939 and a Jewish population of 50,000 in 1945. In Table 96: Postwar Jewish Population Changes in Eastern Europe, on page 737, Hilberg showed Poland having 225,000 "survivors and returnees" in the years 1945-46.

Where did these extra 175,000 Polish Jewish survivors come from?, asked Christie.

"From the Soviet Union. These are repatriates. These are part of the 200,000 people or so that fled or otherwise located in the Soviet Union. That is the reason that we got

returnees as well as survivors. These are not all survivors, and the year here is 1945 46, rather than 1945. So these are two different counts, two different groups of


approximate number of people who returned from the Soviet Union who are

technically not survivors, but have fled." (4-885)

In other words, if you subtract that 50,000 from the 225,000 you get the


Are you relying on Soviet statistics to say what people stayed in the Soviet Union?, asked Christie.

"We have to rely on something in life," said Hilberg, "and in this particular I have relied not only on the statistics of the Soviet Union, but post-war Poland, and Poles did record the number of survivors or returnees. We have this data. Virtually the entire post-war population of Poland has since emigrated, so we have a further check in knowing where the Jewish population of Poland went, roughly, at least, since the vast majority went to Israel; thus we have a ballpark figure, or a good idea of the

correctness of this data

because the boundary changes took place, and there were, in Eastern Poland, a few thousand more in the territory of Poland that is now part of the Soviet Union." (4-886)

That is about 175,000 returnees. There may be a few more,

This figure then, suggested Christie, is based upon an estimate from Polish authorities as to the number who returned in 1946.

"No. This is not simply an estimate, because the repatriation took place after an agreement had been made between Poland and the Soviet Union, and these people returned in trains that had definite numbers of passengers, special trains; and so that is actually a count; this is not a simple matter of individuals crossing frontiers and so forth."

How do you know that all the Polish Jews returned to Poland?, asked Christie.

"We do know something about the Jewish population in the Soviet Union from subsequent census data of the Soviet Union."

Do all Soviet Jews announce themselves to be Jews?, asked Christie.

"Well, that's an interesting question and much debated," said Hilberg. "There is some speculation in this matter, if you want to call it that, in the initial post-war census that it may have understated the number of Jews in the Soviet Union in the sense that, perhaps, not all of them identified themselves as Jewish; but the subsequent two census are rather different in the sense that now people do identify themselves as Jewish, given the possibility, at least, of emigration, and in matters pertaining to half- Jews, that makes some difference inasmuch as I understand the Soviet procedure, a 16-year-old can choose whether he wishes to be Jewish for nationality purposes in the census, or Russian-Ukrainian, as the case may be." (4 887)

Hilberg agreed that the matter was "not simple," that the boundary of Poland was "certainly moved westward" after the war and that in these circumstances it was difficult to give accurate figures: "I have spent many hours' research in the matter, so it is certainly not easy." In making the estimates, he had relied upon the census figure for Poland for 1931 and the extrapolation to 1939, and the census figure for the Soviet Union for January, 1939. (4-888)

Christie turned to Appendix III / Statistics on Jewish Dead in Hilberg's book at page 767, where Hilberg gave the figure for Jewish losses in France and Italy as 70,000. Yet in Table 89 on page 670, Hilberg had given a figure for losses for France and Italy of 87,000.


"In the first place," said Hilberg, "my figure as represented in the second table for France and Italy combined, I now recognize to be too low. I was a bit too conservative. The number of losses from France alone is in the vicinity of 75,000, and to that one must add the Italian losses of roughly 7,000." (4-889)

Hilberg was familiar with the book by Serge Klarsfeld regarding the deportations from France in which Klarsfeld listed all the deportees by name and date. 2

Are you aware, asked Christie, that the figure you give for the total losses is very close to the figure he gives for the total deportees?

Hilberg agreed: "That's true. There were very few returnees from Auschwitz or wherever."

Christie returned to Appendix III/Statistics on Jewish Dead on page 767 where Hilberg gave the figure of 5,100,000 as the total Jewish losses. In Table 89 on page 670, however, the total loss, if added up, was 5,407,500.

Hilberg protested that he had "deliberately" not totalled the losses listed in Table 89. "Mr. Rassinier totalled the losses, but not I. Now, please excuse me a minute. These figures are not comparable. One cannot subtract one from the other, because, as I clearly stated, the boundaries are different." (4-890)

Christie noted that in Appendix III, the loss listed for Romania was 270,000 while in Table 89 it was 370,000. This was a difference of 100,000.

"Yes," said Hilberg, "It is a substantial difference within the boundaries of Romania There are post-war data that are used. In other words, post-war boundaries are used

from 1945, as are clearly indicated in the table on page 670

boundaries are used in the other tables, so these, again, are not comparable figures."

However, pre-war

Are we to take it, asked Christie, that Romania grew in size during the war?


Union, then the number 430,000 would be increased so as to account for people alive in the areas ceded to the Soviet Union, and then you would see that the two figures would be comparable, or roughly comparable since 800,000 is very rounded." (4 891)

If you were to adjust the boundaries to reflect the territories lost to the Soviet

Hilberg testified that it was indicated very clearly in the book that, "'

for 1939 refer to pre-war borders and post-war frontiers have been used for 1945 That is a signal and announces to anyone with an ounce of competence not to subtract figures from the left, because they are not comparable figures. And this is just what Rassinier did."

The statistics

Christie moved to the figures of Jewish losses for Yugoslavia. In Table 89 the figure was 63,000; in Appendix III, the figure was 60,000. Hilberg did not rely on boundary changes to justify the difference. "I must make some allowance for the fact that Yugoslavia was a theatre of war; some Jews were in the Yugoslavian army, some were killed in action. In wartime birthrates dropped. Adjustments have to be made,

and we are talking about 3,000

On page 767 we have the Holocaust dead. I didn't


use the term 'Holocaust', but that is precisely what it is. What we have on the other chart, it is totally unadjusted, before and after figures, not even aligned for boundaries. So this table should not be used, the one on page 670 -- which for some unaccountable reason Rassinier used; he should have used the other one -- should not be used except to find out what is going on and what is to be done with this data." (4-


Did you say you were a statistician?, asked Christie.

"Absolutely not," said Hilberg. "

least, an undergraduate, and hopefully a graduate degree in mathematical statistics. I am not that person. I add and I subtract." (4-894)

Because a statistician is a person with, at the very

The difference between the two tables in the figures for Greece of 2,000 people was due to "the fact that there were Jewish soldiers who were killed, the fact that there were Jewish war casualties; and in the statistics of Jewish dead I am referring to Holocaust dead." The major difference in the totals of Polish losses between the two tables of 300,000 was due both to a major shift in the boundaries of Poland and the returnees.

In Hilberg's opinion, "comparatively few" Jews were killed in the course of the war. He considered any Jew who starved to death in the camps and any Jew who died from typhus in the camps to be a "Holocaust victim." (4-895)

" A Jewish person in a camp was there because he was a Jew. So he is a Holocaust victim."

So that it doesn't mean, said Christie, you are saying these people were gassed.

"No. If I say they were dying in certain camps, that means they died in those camps, be it as a result of gassing, or because of privation. Now, when I speak of certain camps, virtually 100 percent of the victims were gassed, but in other camps, that's a difference."

Christie moved to the subject of the gas chambers. Hilberg testified that, in his opinion, there were no homicidal gas chambers in Bergen-Belsen, Buchenwald and Theresienstadt.

Natzweiler and Mauthausen "had very small gas chambers in which people were


great detail about the gassings in Mauthausen of Soviet prisoners." (4-896, 900)

There's been very -- most recent scholarship in Germany has gone in very

Dachau: "That is a maybe, but I would not make the statement -- you see, here it's a factual question of whether certain people were gassed or were not gassed, and this is a difficult problem to determine whether they were or weren't. Small numbers." (4-


Flossenbürg: "Probably not, except for a very small handful

people -- too weak to work, things like that." (4-897) So, said Christie, you think there

was a gas chamber but it wasn't used much? "Not necessarily," said Hilberg. "I am not

Handfuls. Individual


familiar with all of the camps and their layout because my specialization is the gassing of Jews." (4-897)

Neuengamme: "I don't believe there was a gas chamber there, but again, you refer to a "

particular kind, one which was used in order to kill people


it is a maybe

(4 897,

Oranienburg: "Same thing have not even heard anything

says, yes, there was, I will listen; otherwise I can't make the statement that there was.

In other words, I do not know whether there was or whether there wasn't a gassing of individuals in particular camps." (4-898)

I am not aware of any gassings of people there at all. I


is an open question. If somebody comes along and

Sachsenhausen: "Same thing [a maybe]." (4-898)

Ravensbrück: "Same thing [a maybe]." (4-898)

Stutthof: "As for Stutthof, there is some testimony to that effect, but I would not give

it the weight that would make it, in my opinion, a certainty

shootings." Hilberg agreed it was a maybe as to gassings. (4-899)

In Stutthof there were

Struthof: : "That is a maybe." (4-899)

Hartheim: "

exclusively for gassing people -- of which Hartheim is one. It is not a camp." (4-900)


is a different matter. There were, altogether, six facilities designed

Majdanek: "Yes

gas chambers, and one or two -- I am not sure, offhand, which -- were equipped interchangeably for the use of the carbon monoxide or hydrogen cyanide. Both were used." (4-900)

In Majdanek, which the Germans called Lublin, there were three

Belzec: "Initially, in all probability, three. Upon the expansion of the gas chambers in

the initial three were also in 1942, but after some months,

because of the heavy volume of traffic into the camp, the rebuilding took place and six gas chambers were erected in lieu of the earlier three." In Hilberg's opinion, carbon monoxide alone was used at Belzec. "I might add, however, that the German court leaves open the possibility, based only on testimony, that initially hydrogen cyanide may have been tried experimentally." (4-900, 901)

the summer of 1942, six

Chelmno: "Chelmno was equipped with gas vans. Carbon monoxide." (4-901)

Sobibor: "Those had gas chamber," said Hilberg, using carbon monoxide. (4-901)

Treblinka: "Carbon monoxide gas chambers, yes." (4-901)

Hilberg agreed that in his book he had indicated that the carbon monoxide gas chambers used old Russian diesel tank engines.


I put it to you, sir, said Christie, that diesel engines don't produce sufficient quantities of carbon monoxide, but they actually produce mostly carbon dioxide. What do you say to that? (4- 901)

"I can't really comment about it, " said Hilberg, "because afterwards, when I had more

interest in the technical details, my understanding was -- and it was left at that in the German trial -- that what came out was a mixture of carbon monoxide and carbon


when you mentioned Hartheim before, which was a totally different facility for mentally impaired people that were gassed there, that was chemically pure carbon

monoxide, to distinguish it from the kind of mixtures that emanated there. I did call it

carbon monoxide. I still call it that for short, but it's a mixture bottled, chemically pure carbon monoxide gas."

And the outflow was a mixture, but the proportions were not indicated, and

Hartheim is pure

At Auschwitz, Hilberg testified that first two huts were used for gassing, then four gas chambers were built. He agreed that on the plan of the camp, they were identified as crematoria.

Christie suggested to Hilberg that the source of his belief in this respect was a man named Kurt Gerstein.

"Well, that's one source, yes," said Hilberg. (4-902)

Christie pointed out that Gerstein was an important source to Hilberg because he referred to him ten times in his book.

"Right. I wouldn't doubt it," said Hilberg.

Hilberg thought Gerstein's statement, 1553-PS, was used at the Nuremberg Military Tribunal but he could not swear to it. Hilberg had used parts of this statement in his book.

Isn't it true, asked Christie, that Kurt Gerstein had, by that time, hanged himself in a French jail?

"Well, whatever the circumstances of his death were, he was dead." (4-903, 904)

Isn't it true, asked Christie, that Kurt Gerstein made a long, detailed statement in French on 26 April 1945 which I suggest to you was some of the most incredible nonsense that you or I have ever looked at?

" I would be very, very careful in the use of certain statements, that I would put

Gerstein's statement as one that one must be most careful about. Parts are corroborated; others are pure nonsense," said Hilberg. He agreed that he took parts which in his view were credible and left out parts that in his view were incredible:

"That's a fair assessment, yeah." (4-904)

When someone swears a statement, said Christie, don't you think it reflects on the author that some of the statement is totally ridiculous?


"It certainly reflects on him," agreed Hilberg, "and the only answer I can give you

here is that I am not a court of law

And I am at liberty to take -- "

Christie interrupted and put to Hilberg that, as a common sense principle, if someone told him that between 28 and 32 people could be packed into one square metre, 1.8 metres high, that that person was either a fool or a liar?

"Well, on this particular datum I would be very careful," said Hilberg, "because Gerstein, apparently, was a very excitable person. He was capable of all kinds of statements which he, indeed, made not only in the affidavit but its context."

He wasn't totally sane, suggested Christie.

"I am not a judge of sanity, but I would be careful about what he said," said Hilberg. (4- 906)

Christie produced the Gerstein statement and proceeded to ask Hilberg whether certain statements appeared in the statement. Hilberg agreed that in his statement, Gerstein alleged that 700-800 persons were crushed together in 25 square metres in 45 cubic metres; he also agreed that he had ignored this part of Gerstein's statement in his book.

So did you think that was just a mistake, that he had said that in error?, asked Christie.

"It's very hard to characterize the man, because he was capable, in his excitement, of adding imagination to fact. There is no question of that." (4-906)

And he refers to Hitler and Himmler witnessing gassings, right?, asked Christie.

Hilberg agreed that Gerstein had made this statement and that it was "absolutely" and

"totally false

Hitler wasn't, because Germans researched that subject." (4-907)

He attributed to someone else the statement that Hitler was there. And

And he said twice, suggested Christie, that 700-800 people were crushed together in 25 square metres in 45 cubic metres?

"He may have said it three times as far as I know, but I didn't use that statement."

Would you agree, asked Christie, that 700-800 persons in 25 square metres means between 28 and 32 people in one square metre? Would you like to just calculate that?

"Well, look, I won't go through the arithmetic," said Hilberg, "I trust yours." (4-907)

Christie stated that he understood from reading Hilberg's testimony at the preliminary hearing that he had actually made a calculation that supported that proposition. Christie produced Hilberg's testimony from Zündel's preliminary hearing given in Toronto on June 21, 1984:

I submit to you that just logically or mathematically it would be physically

impossible to put 800 people into 25 square metres at any one time. Would it seem to



you that that might be an exaggeration? A. Well, I have made calculations and it is quite amazing how many people can be squeezed in

Hilberg agreed he was asked that question and gave that answer at the preliminary hearing. (4-908)

Christie suggested that when a witness gave this type of information, he was not someone to be relied upon as an authority ten times in his book.

"Well, let me say that the camps Belzec, Sobibor and Treblinka were with the undocumented camps in which I was interested. Gerstein was an SS officer in charge of delivering poison gasses, hydrogen cyanide, and in that capacity he made his trip, which is verified, he did make the trip in the company of other people to Belzec, and

also to another camp; and also verified is the fact that he made statements on the way back on the Warsaw-Berlin express train to a Swedish diplomat at the time, in fact confirmed by the Swedish Foreign Ministry. To me, the important thing was that an

SS officer had seen the procedures

this is a corroborated story."

How is this story corroborated, asked Christie, in view of the fact that no action was taken by any Swedish diplomat whatsoever? They totally thought the man was nuts.

"I have no doubt," said Hilberg, "that this could very well have been the impression, and here you have to keep in mind, it is 1942, someone who is very excitable tells an absolutely incredible story, something that had never been heard before, something utterly unimaginable and unprecedented -- well, here is a careful diplomat; he is not going to immediately credit everything he hears." (4-909) Hilberg testified that he would not dispute that he referred to Kurt Gerstein twenty-three times in his book as an authority. (4-910, 911)

Christie asked what calculations Hilberg had done to see if 28 to 32 people would fit in the given square metreage.

"Oh, it's a very simple matter," said Hilberg, "because we worked with feet. When one

lays out the number of feet, roughly --

the size of such a chamber, and one tries to figure out how many people may be squeezed into it, and it is a surprisingly large number." [Note: At this point in the cross-examination, Christie attempted to place a one square metre on the floor and ask some people to come and stand in it. Judge Hugh Locke immediately stopped Christie and asked the jury to leave. After extensive submissions, in which Christie argued the demonstration would show to the jury that the figures in the Gerstein statement were preposterous, Locke ruled, inter alia, that the proposed demonstration was "a type of sideshow" which he would not allow in his courtroom. During the submissions in the

absence of the jury, Hilberg testified as follows with respect to the Gerstein statement:

"Square metres will do, because they are not crouching down

surprising is that the order of magnitude, the number of people one can push in such places, is in the hundreds. It may not be 800; it may be 300. Moreover, this particular witness may not have estimated the area quite correctly. We don't know what size of gas chambers he is referring to, so I would not characterize the statement as totally preposterous, but neither did I accept it and I wouldn't use it." (4-911 to 918)]


that gives one an approximate notion of

What may be


After the return of the jury, Christie put it to Hilberg that the only person he referred to in his book more than Gerstein was a man named Rudolf Höss.

"No. I totally disagree," said Hilberg. "The index is ample evidence of who is quoted how many times."

Christie suggested again that Gerstein was an important witness for his belief as expressed in his book.

"He is an important witness for the fact of the existence of these camps, particularly Belzec, in 1942, the gassings that took place there with carbon monoxide. The fact that he, as a disinfection officer, as a dispenser of poison gasses, was present is significant. Beyond that I realized, of course, clearly, what sort of person this was from the context of the language he used, and did not rely upon any statements that appeared to me either imaginative or exaggerated. I did not use them," said Hilberg.

In fact, said Christie, in your book you eliminated all such ridiculous parts in your use of his statement.

"Well, I eliminated anything that seemed not to be plausible or credible, certainly."

You consider that it was credible, asked Christie, that 800 people could be crushed together in 25 square metres?

"Well, as I indicated, the actual number who can be crushed in such a place may be in the hundreds. I wouldn't say that many." Hilberg agreed that Gerstein had made this statement twice: "But the question of whether two or 300 people may be squeezed in such a place, or 700, becomes of interest when one looks at the gas chamber, the number of people gassed, and the calculations that may be made therefrom. It suffices for this particular SS officer that there were gas chambers." (4 921)

Hilberg testified that Leon Poliakov, whom he regarded "as a capable researcher" had used the Gerstein statement "more than I do."

Christie pointed to page 294 of Poliakov's book [Harvest of Hate] where Poliakov, in referring to the Gerstein statement, changed the number of square metres. Hilberg refused to comment: "I don't know whether he changed the figure, or as I said, if there is another version of the affidavit that he may have made use. I really can't answer that." (4-922)

Christie asked Hilberg whether he considered Gerstein's statement -- that at Belzec and Treblinka nobody bothered to make a count and that in fact about 25 million people, not only Jews, were actually killed -- was credible?

"Well, parts of it are true, and other parts of it are sheer exaggeration, manifest and obvious exaggeration. To me, the important point made in this statement is that there were no counting at the point at which people entered the gas chamber," said Hilberg.

So you take the obviously exaggerated part out and use the part that you thought was credible, that there was no counting. Right?, asked Christie.



I see. That's the process of your research.

"Well, in certain situations, when affidavits are at stake, when long statements are involved and they do touch upon important matters, one must be judgmental," said Hilberg. "Now, there are some things I would not use at all; there are some things I would use in part."

Hilberg testified he "absolutely" and "obviously" would not use the part about 25 million persons being killed as it was "rhetoric." (4-923)

Do you deny that is exactly what he said in his statement?, asked Christie.

"Well, you know something, it is immaterial to me," said Hilberg. " deny anything. I don't even recall this, to tell you the truth."

I would not

It wasn't something so unusual that it would stick out in your mind?, asked Christie.

"No, because of the fact that one tends to exaggerate numbers sometimes, and one does so, obviously, without basis in fact. Any competent researcher can see that and pay no further attention."

Do you think that someone who swears that 'I am ready to swear the absolute truth of all my statements' and then says that, is a credible person?, asked Christie.

"Well, counsel," said Hilberg, "at the risk of offending every lawyer in this room, I don't go by whether a statement is sworn to or not. Certain people may make truthful statements not sworn to; others may make statements that are not based upon fact, even though sworn to; some people are not aware of the fact that they make

misstatements. There are all kinds of possibilities here

somewhat given to great excitability

a deliberate falsehood. I don't know whether, in his mind, this was a deliberate

falsehood. The fact that you characterized him, yourself, as not quite with it, what can you say about his motivations?" (4-924)

I think that Gerstein was

I would not characterize it a lie, because a lie is

Would you say that somebody who would say 25 million people were killed at Treblinka and Belzec was a rational person?, asked Christie.

"I would not characterize him as totally rational, no, but that is of no value, because I am not the expert on rationality," said Hilberg.

Hilberg agreed that in his statement Gerstein said there were eight gas chambers and whole mountains of clothes and underwear, 35 or 40 metres high. Was that a rational, credible statement?, asked Christie.